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Už Pastovios Taikos ir 

Liaudies Laimėjimų 

Apsaugojimą!

KAINA TRYS CENTAI.

Bendradarbiavimas Yra Galimas, Sako J. Stalinas
Kasdieną-
Worcester, Mass.
Akliausi Tautos Priešai 
Laisvės Radijo Kliubas 
LDS
Priešakyje visų Massachusetts 

lietuviškų kolonijų, šiuo, tarpu, 
stovi Worces toris.

Lietuvos Sūnų ir Dukterų 
Draugija turi virš 538 narius, 
o jos turtas .siekia $100,000. 
Draugijon rašosi ir jaunimas.

Lietuvių Literatūros Draugi­
jos 11 kuopa turi 122 narius. 
LLD Moterų kuopa turi apie 70 
narių.

Worceslcrieciai turi gerų cho­
rų.

Vykinant Demokratinių Lie­
tuvių Suvažiavimo nutarimus, 
čia organizuojama Progresyvių 
Balsuotojų kliubas.

Gerai veikia marksininkų gru­
pė.

------. I
Ir “Vilnies” suvažiavimo pro­

ga worcesterieciai nusitarė ge­
rai atsirekomenduoli. Sveikini­
mais, Šerais ir naujom prenume­
ratom sukelta apie $150.

Mūsų judėjimo veteranas S. 
Janulis, renka daugiau sveikini­
mų.

Kada “Vilnis” rengėsi eiti 
dienraščiu, lai buvo S. Janulis, 
tuomet gyvenęs Philadelphijoj, 
kuris atvežė Chicagon iš tos ko­
lonijos $750.

Šias pastabas rašau Stough­
ton, Mass. Mano gaspadoriai 
Stulgaičiai išėjo darban. Nusi­
tariau pasirausti laikraščiuose ir 
šį-tų parašyti.

Stoughton lietuviai turi gerų 
svetainę. Gerai čia veikia Mo­
terų kliubas. LLD turi 18 narių.

I Stoughtoną, kaip ir j visas 
kitas lietuviškas kolonijas Mas­
sachusetts valstijoj buvo atsiba- 
ladoję akliausi lietuvių tautos 
priešai, su savo kru tarnais pa­
veikslais apie bolševikų “tero­
rų” Lietuvoj.

Tie besarmačiai agaudinėja 
žmones, biauriai apgaudinėja. 
Jie skleidžia hitlerinės propa­
gandos smalų.

Jie nachališkai kaulija aukų. 
Bet nedaug jų gauna.

Worcester}’ kalbėjausi su F. 
Mazurka. Jo sūnus Antanas žu­
vo didvyriškoj Ispanijos lojalis- 
tų kovoj. Antras sūnus Alber­
tas sugrįžo iš US Armijos.

Marcelė Mazurkienė mirė rug­
pjūčio mėn., 1945 metuose.

Bet tėvas nėnusimena. Jis op­
timistas ir drąsiai žiūri ateitim

It “Vilnį” nepamiršo. Ir jai 
įteikė dovanų.

Skaitau “Laisvėje”, kad 
Brooklyne susiorganizavo Lie­
tuvių Laisvės Radijo k! i ubas.

Su gegužės 11 diena pradės 
transliuoti lietuviškų programų 
iš stoties WBYN.

Sveikiname brooklyniečius.

Jaunasis Robertas Žukauskas 
prirašė Newarko LDS 8-ton kuo- 
pon 5 naujus narius. Jie ir am­
žiumi jauni.

Jaunasis Albertas Petravičius 
prirašė Los Angeles kuopon 22 
jaunuolius.

Su Massachusetts jaunimu ne­
kaip. Ir bendrai imant, Lietu­
vių Darbininkų Susivienijimo 
vajus visam šleite vyksta pras­
tai.

Massachusetts veikėjai turi

TSRS PREMIERAS ATSAKO Į 
H. STASSENO KLAUSIMUS

“Sistemų Skirtumas Neturi Stovėti Musų 
Bendradarbiavimo ir Draugavimo Kelyje”

WASHINGTONAS, geg. 4. — 
Bendradariavimas tarp Ameri­
kos ir Tarybų Sųjungos yra ga­
limas ir reikalingas, ir' ekono­
minių bei politinių sistemų 
skirtumas neturėtų stovėti 
skerskelyje, pabrėžė Tarybų 
Sųjungos premjeras J. Stalinas. 
Jis savo pareiškimų padarė at­
sakydamas j H. Stasseno klau­
simus. Klaustas, ar su savo 
skirtingomis sistemomis Ame­
rika ir TSRS galėtų bendradar­
biauti, Stalinas atsakė:

“Žinoma, kad taip. Skirtu­
mas tarp jįj nėra lemiamos 
svarbos ryšyje su bendradar­
biavimu. Sistemos Amerikoje 
ir Vokietijoje yra tos pačios 
(kapitalistinės—red.), bet ka­
ras vyko tarp jų. Amerika ir 
Tarybų Sąjunga turi skirtingas 
sistemas, bet mes prieš viens 
antrų nekariavome ir Tarybų 
Sųjunga neturi omenyje to da­
ryti. Jeigu laike karo jos galė­
jo bendradarbiauti, kodėl jos 
negalėtų dabar?”

Bet Stalinas pabrėžė, kad 
bendradarbiavimas ir draugin­
gumas yra galimas lik tuomet, 
kai tam yra noro iš abiejų pusių. 
Jis užtikrino, kad TSRS bendra­
darbiavimo ir kuo geresnių san­
tykių su JAV pageidauja.

Stalinas sakė, kad jo pareiš­
kimai apie kapitalistinį apsupi­
mų praeityje niekad nereiškė, 
kad jis skaitė sugyvenimų su 
apsupančiomis jėgomis negali­
mu. Sugyvenimas visuomet bu­
vo galimas, bet viena pusė to 
nenorėjo.

TSRS premjeras taipgi pa­
brėžė kad vadinimas viens ki­
to įvairiais vardais niekuom 
neprisideda prie sugyvenimo 
taikoje. Jis sakė:

“Kai kurie žmonės vadina 
tarybinę sistemų totalitaristine. 
Mūsų žmonės vadina Amerikos 
sistemų monopolistiniu kapita­
lizmu.* Jeigu mes pradedame 
duoti viens kitam vardus kaip 
monopolizmas ir totalitariz-

čekai Pasmerkė Batų 
Kalėjiman

PRAGA.—Visos šalies teis­
mas pasmerkė fabrikantų, žino­
mų batų įmonių savininkų Jan 
A. Batų, 15 metų kalėjimai!, bet 
Bata dabar gyvena Brazilijoj.

Jis kaltintas naciams talkinin­
kavime. Jo turtai suvalstybinti.

kreipti į tų frontų labai rimtos 
domės.

Beje, smagu pažymėti, kad 
Chicagojc vajun stojo abudu 
broliai Kvainauskai.

Kas populiariškiausias žmo­
gus Massachusetts progresyvių 
lietuvių tarpe?

Henry Wallace. Apie jį dau­
giausia kalbama.

Vaistininkas Povilas Jatulis 
gavo labai gerų laiškų iš Vabal­
ninku.

Worcesteriete Vincenta Kiela 
gavo gerų laiškų nuo savo bro­
lių iš Vilniaus.

Daug kas čia gauna gerų laiš­
kų iš Lietuvos.

L. Prūseika.

mas, tas neves prie bendradar­
biavimo. Mes turime pradėti 
nuo istorinio fakto, kad yra dvi 
sistemos paremtos žmonių. Tik 
ant to pagrindo kooperacija ga­
lima. Jeigu mes kliudome 
viens antram su kriticizmu, tai 
yra propaganda. O kaslink pro­
pagandos, aš esu ne propagan­
distas, o praktiškas žmogus.”

Stalinas tarp kito pareiškė 
savo bendrų nuomonę apie A- 
meriką. Jis sakė:

“Dalykai neblogai stovi 
Jungtinėse Valstybėse. Ameri­
ka yra apsaugota dviejų van­
denynų. šiaurėje silpna šalis, 
Kanada, Pietuose silpna šalis, 
Meksika, ir taip jūs neturite jų 
bijoti. Po nepriklausomybės 
karo Amerika neturėjo jokio 
karo per 60 metų, ir tas buvo 
didelė pagalba jos greitame iš­
sivystyme. Amerikos gyvento­
jai susideda iš tokių žmonių, 
kurie bėgo nuo karalių ir feo­
dalinės aristokratijos tironijų 
ir monarchijų, ir tas ir buvo di­
delė pagalba, ir. todėl Amerika 
taip greit išaugo.”

Amerika ir Britanija 
Nesusitaria Dėl Zonų

LONDONAS, geg. 4.—Gilūs 
skirtumai tarp Amerikos ir Bri­
tanijos dėl savo zonų Vokieti­
joje suliejimo egzistuoja. Tas 
ypatingai iškilo į viršų po ge­
nerolo Lucius D. Clay ir genero­
lo Sir Brian Robertson pasitari­
mo Berlyne.

Reikalas sukasi apie ekonomi­
nį abiejų zonų visiškų suliejimų. 
Britai su tuo planu sutinka, bet 
pageidauja, kad centralizuotas 
planas būtų apdirbtas. Jankiai 
nori suliejimo—bet be centrali­
zuoto plano (britų zonoje pla­
nuojama kai kurias industrijas 
suvalstybinti).

Apie tuos nesutikimus minis­
tras Bevinas kalbėjo specialia­
me kabineto posėdyje.

4,500 Karo Veteranų 
New Yorko 1 Geg. 
Did. Demonstracijoj

NEW YORKAS, geg. 2. — 
New Yorko Pirmosios Gegužės 
demonstracijoje, kurioje daly­
vavo apie 80,000 asmenų, uni­
formuoti karo veteranai marša- 
vo 4,500 būryje. Tas junginys, 
vienas skaitlingiausių, buvo en­
tuziastiškai sutiktas stebėtojų 
minių ant šaligatvių. Apskai­
čiuojama, kad iš šaligatvių apie 
300,000 asmenų stebėjo demons­
trantus.

Union Square kalbėjo Komu­
nistų Partijos pirmininkas Fos- 
teris, Thompsonas, miesto tary­
bos nariai Ben Davis ir Peter 
V. Cachione ir visa eilė kitų va­
dų.

P. Robeson ir Dennis 
Kalbės Komunistam 
Veteranam Sostinėj

WASHING TONAS, geg. I — 
šimtai veteranų, atstovaujant 
15,000 Komunistų Partijos na­
rių, kurie kovojo mūsų šalies 
ginkluotose pajėgose, čia šio 
menesio 8-tą turės savo sąskry­
dį; ši data yra V-E metinės. 
Veteranai-koihunistai, kurie su­
važiuos iš visų šalies dalių, savo 
masinį susirinkimų laikys Tur­
ner arenoje.- . 500 dalyvausiu.

Jiems kalbės Komunistų Par­
tijos pirmininkas Fostetis, K. P. 
Sekretorius Dennis ir žinomas 
dainininkas P. Robesonas.

Nenubaudė Kario už 
Musų Sąjungininkės 
Vėliavos Niekinimą

ROMA, geg. 4.—Amerikos ka­
rinis teismas išteisino jankį ka­
reivį V. Floreką, kuris Jugosla­
vijoje išniekino tos šalies ir TS­
RS vėliavas. Florek, kuris Ju­
goslavijoje buvo su JAV armi­
jos kapų ieškojimo junginių 
(pašautų jankių, lakūnų kapams 
ieškoti), ten Belgrade vienoje 
alynėje visaip išniekino tautinę 
vėliavų.

Jugoslavai jį buvo suėmę, bet 
vėliaus perdavė jį JAV kariuo­
menės žinion, kurios teismas jį 
čia ir išteisino.

ITALIJOS PROTESTO STREIKE“ 
DALYVAVO ŠEŠI MILIONAI

Italijos Darbininkija Išsijudinusi Prieš 
Kruvinus Reakcininkų Žygius

Žinios iš Tarybą Lietuvos

KAUNIEČIAI VIRŠIJO NUSTATYTĄ PLANĄ
Kelmėj Atstatyta Gimnazija, Kurioje Mokosi 567 Jaunuo­

liai; Valsčiuje Veikia 17 Pradinių Mokyklų
KAUNAS.—“Aleksoto" fabri­

ke vyksta plačios lenktynės Di­
džiosios Spalio socialistinės re­
voliucijos 30-jų sukaktuvių gar­
bei. įsipareigojęs iki šios isto­
rinės datos įvykdyti metinį pla­
nų, fabriko kolektyvas įvykdo ir 
viršija gamybines užduotis.

Pirmosiomis, sausio mėnesio 
dienomis fabrikas gavo atsakin­
gų užsakymą - pagaminti res­
publikos MTS ir tarybiniams 
ūkiams 300 detalių traktoriams. 
Su dideliu entuziazmu ėmėsi 
vykdyti užsakymo prityrę gamy­
bininkai Vincas Petrauskas, Juo­
zas Jurkša ir kiti. Per du mėne­
sius pagaminta 1,640 detalių— 
5 kartus daugiau, negu buvo 
numatyta pagal sutartį. Produk­
cija jau nugabenta į žemės-Ūkio 
Ministerijos bazę.

Fabrikas viršijo bendrąjį va­
sario mėnesio planų.

Dabar stiklo gamintojai stojo 
sargybon Lietuvos TSR Aukš­
čiausiosios Tarybos sesijos gar­
bei. Pasiekti pirmi gamybiniai 
laimėjimai: kasdien viršijama 
pamaininė užduotis.

Atsistatančioje Kelmėje
RASEINIAI.—Vokiškieji gro­

bikai sugriovė ir išdegino Kel­
mę.

Tarybų valdžios paramos dė­
ka miestelis kyla naujam gyve­
nimui. Pirmiausia čia buvo su­
tvarkyti mažiau apardyti namai, 
kuriuose įsikūrė įstaigos, apsi­
gyveno dirbantieji. Tuojau bu­
vo įkurta gimnazija, kurioje da­
bar mokosi 567 jaunuoliai, t: y., 
apie 200 daugiau, negu buržua­
zinėje Lietuvoje. Veikia taip 
pat vakarinė suaugusių progim­
nazija, kurių lanko 217 tarnau­
tojų ir darbininkų. Miestelyje 
ir valsčiuje veikia 17 pradinių 
mokyklų, bibliotekos, klubai- 
skai tykios.

Pačiame miestelyje jau pasta­
tyta daugiau kaip 50 naujų gy­
venamųjų namų. Trobesių sta­
tyba sparčiai vyksta ir apylin­
kėse, kuriose jau išaugo dau­
giau kaip 150 naujų pastatų. Gy­
ventojai gavo iš valstybės pasko­
los pinigais ir daugiau kaip 16,- 
000 kubinių metrų statybinės 
miško medžiagos.

Europa Serga, Bet Mes Patys Sulaikome 
Jos Gydymą, Sakė H. Wallace Clevelande

CLEVELAND, geg. 4.—Hen­
ry Wallace čia kalbėjo perpildy­
toje ir prikimštoje-salėje, kur 
daugtūkstantinė minia jam au­
dringai plojo, kai jis demaskavo 
Trumanb į karų vedančių poli­
tikų.

Wallace pabrėžė, kad jis su­
tinka su sekretorium Marshallu, 
jog “ligonis (Europa, Vokietija 
—red.) serga, tuo tarpu, kai gy­
dytojai tariasi”. Jis nurodė, kad 
mes, ypatingai senatorius Van- 
denbergas ir Dulles, specialusis 
Marshallo patarėjas, naudoja tų 
padėtį savo tikslams.

“Visos viltys susitarti Mask-

voje buvo nužudytos, kuomet 
prezidentas Trumanas paskelbė 
savo programą gelbėti Graikijos 
ir Turkijos režimus”, sakė Wal­
lace.

Jis taipgi nurodė, kad Dulleso 
ir kilų Marshallu supančių as­
menų dabartinis siekis yra su­
daryti Europos vakarinį bloką 
prieš Tarybų Sąjungų ir pasi­
rašyti atskirą taiką su Vokieti­
ją. Jis įspėjo, kad toks žings­
nis, jei jam nesipriešins Ameri­
kos žmonės, galų gale prives 
prie karo ir prie kraujingo pi­
lietinio karo kiekvienoje Vaka­
rų Europos šalyje.

PARYŽIUS.—Pirmosios Gegu­
žės demonstracijoje Socialistų 
Partijos organo “Le Pop u lai re” 
visas personalas šiuo kartu 
maršavo kartu su Komunistų 
Partijos organo “L’Humanite” 
personalu.

Daro Bandymą Skaldyt 
Indijos Unijų Sąjungą

NEW DELHI, geg. 4.— Indi­
jos laikinos vyriausybės vidaus 
reikalų ministras Vallabhal Pa­
tel deda pastangas suskaldyti 
Indijos Unijų Kongresą. Patcl, 
kuris yra Indijos Kongreso Par­
tijos reakcinio sparno vadas, 
padarė spaudimų ant kai ku­
rių unijų vadų, ir jie pasitrau­
kė iš unijų sąjungos. Indijos 
Unijų Kongresas, teigia Patel, 
yra komunistų dominuojamas.

Palei, kuris pats yra turtin-

gas fabrikantas, praeityje Kon­
greso Partijoje turėdavo derinti 
savo veiksmus su Nehru, kuris 
yra socialistas. Bet paskutiniu 
laiku Nehru prarado dalį savo 
kovingumo ir Kongreso Partija 
yra beveik vieno Patelo ranko­
se.

ROMA, geg. 4.— Visa Italijos 
darbininkija dar yra išsijudi­
nusi dėl 8 Pirmosios Gegužės 
demonstrantu nužudymo Pa- 
lermoje, Sicilijoje. Apie šeši 
milionai dalyvavo visuotiname 
protesto streike, ir visas gyveni­
mas buvo pilnai paralyžuotas. 
Komunistų, socialistų ir akcio- 
nislų spauda sako, kad už tucs 
žudymus tiesioginiai atsako- 
mingi yra Sicilijos monarchis- 
lai, dvarininkai ir nco-fašistai, 
kurie koncentruojasi taip vadi­
namoje “Paprastojo žmogaus” 
partijoje.

Paskutiniai įvykiai, kaip čia 
pabrėžiama, dar labiau suarti­
no komunistus ir socialistus, 
kurie turi bendrą veikimo fron­
tą ir rinkimuose turėjo bend­
rus sąrašus daugumoje vietų. 
Saragato dešiniųjų socialistų 
partija per paskutinę savaitę 
beveik išnyko.

Komunistų ir socialistų spau­
da reikalauja, kad nuodugnus 
tyrinėjimas būtų pravestas Si­
cilijoje. Nurodoma, kad tenykš­
čiai dvarininkai, kuriuos kai-

Rankino Komitetas Vis 
‘Ruošiąs’ Tyri Fašistus

WASHINGTONAS, geg. 4.— 
Thomaso-Rankino “ne-ameriki- 
nis komitetas”, kuris nuo Dieso 
laikų dar vis “ruošiasi” tyrinėti 
fašistų veiklų, “tebesiruošia”— 
taip praneša pirmininkas John 
McDowell, republikonas iš Penn- 
sylvanijos.

Artimu laiku, sako McDowell, 
komitetas pradės tyrinėti at­
gimstančio nacių Bundo veiklą 
New Yorke ir kilų fašistinių 
grupių veiklą likusiose krašto 
dalyse.

McDowell nesakė, kaip artimi 
yra tie “artimi laikai”, kada ty­
rinėjimas jau būsiąs pradėtas.

Karinių Kaliniu Riaušės 
Nuramintos;! Užmuštas

FORTH LEAVENOWORTH, 
Kas. geg. 4. — Riaušės buvo ki­
lusios vieliniame karinių kalinių 
kalėjime ir vienas kalinys buvo 
užmuštas. Riaušių priežastys ne 
visai aiškios, bet armija sako, 
kad jas išprovokavo rasisti­
niai elementai, kurie kiršino bal­
tus kalinius nevalgyti vienoje sa­
lėje su negrais kaliniais. Riau­
šėms prasidėjus 727 kaliniai už- 
sibarikavo dviejuose blokuose. 
213 pasidavė anksti šeštadienį, 
o likusieji vėliau. Riaušės prasi­
dėjo penktadienį.

Karinė policija j riaušininkų 
blokus be paliovos metė ašari­
nes dujas, bet kaliniai sudaužė 
visus langus ir tokiu budu tos 
bombos jų neveikė.

BERLYNAS. — Amerikos 
okkipaciniai pareigūnai pareiš­
kė, kad jie JAV zonoje neduos 
leidimo veikti Suvienytai Socia­
listų Partijai. Komunistų Par­
tijos JAV zonos srityse norėjo 
prisijungti prie Suvienytos So­
cialistų Partijos.

WASHINGTONAS, — Atomi­
nės Energijos Komisijos vienas 
pareigūnas sako, kad kalbos, jog 
po Bikini salos bandymų pasi­
likę “atominiai debesiai” tebe­
klaidžioja dabar kur tai, esąs 
prasimanymas.

riųjų laimėjimas tiesiog įmetė 
panikon, pradeda organizuoti 
fašistų ' ir padugnių teroristų 
būrelius. Tiems būreliams daž­
niausia vadovauja dvarininkų 
sūnūs, buvę fašistų organizaci­
jų vadai, arba karininkai.

Manoma, kad šaudantieji iš 
automatų į demonstrantus bu­
vo ne samdyti banditai, kaip 
anksčiau manyta, bet patys 
dvarininkai. Jie buvo raiti, ir 
todėl galėjo greit pabėgti.

Visur visuose miestuose ir 
kaimuose ant darbo žmonių 
namų yra iškabintos tautinės ir 
raudonos vėliavos su juodomis 
juostomis, kaip liūdesio simbo­
lis. Tarp nužudytų taikingų de­
monstrantų radosi ir du vaikai, 
kuriuo pakirto žmogžudžių kul­
kos.

Thomas Įerzintas Dėl 
Kariškių Dalyvavimo
1 Geg. Demonstracijoje

WASHINGTONAS, geg. 4. — 
“Ne-amcrikinio komiteto” na­
rys Thomos pasiuntė karo reika­
lų sekretoriui Patlersonui laišką, 
kuriame jis protestavo prieš ka­
rininkų ir kareivių dalyvavimą 
Pirmos Gegužės demonstracijo­
je New Yorke. Thomas taipgi 
siuntė protestus armijos, laivy­
no ir marinų štabams dėl karių 
dalyvavimo “toje išdavikiškoje 
demonstracijoje”, anot jo.

Thomas sako, kad jo agentai 
fotografavo maršuojančius ir 
yra pasirengę patiekti fotografi­
jas karo reikalų sekretoriui. Jis 
sako vienoje kolonoje buvo nu­
fotografuota 80 karininkų, — 
leitenantų ir aukštesniojo laips­
nio, iš armijos, laivyno, marinų 
ir t.t. Iš viso demonstracijoje 
dalyvavo 4,500 uniformuotų as­
menų.

(Thomas nesako, ar maršavu- 
sieji karininkai yra atsargos ar 
tarnyboje esantieji, arba ar ka­
reiviai yra dabar tarnyboje esan­
tieji ar veteranai. Iš spaudos pra­
nešimų suprantama, kad parade 
dalyvavo 4,500 karo veteranų. 
Ar tarnyboje esančių kareivių ar 
karininkų demonstracijoje bu­
vo, šiuo tarpu neaišku.)

Ne 75,000, Bet 250,000 
Parodavo Berlyne

BERLYNAS, geg. 2.—Gegu­
žės pirmos masinis mitingas, 
kuriame dalyvavo apie 250,000 
asmenų, klausėsi Unijų Tarybos 
pirmininko Herman Schlimmės 
ir Socialistų Vienybės Partijos 
vadų kalbų.

(Amerikos spauda rašė, kad 
Berlyno demonstracijoje daly­
vavo vien 75,000. Ta žinia, grei­
čiausia, lietė tik centralinę de­
monstracijos koloną, kuri mar­
šavo į mitingo aikštę. Visos ko­
lonos kartu masiniame mitin­
ge turėjo ketvirtį miliono dar­
bininkų.)

SYDNEY. — Darbiečiai lai­
mėjo rinkimus New South Wa­
les ir Queensland balsavimuose.

1
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Taftas Prieš Darbo Unijas
Sen. Robert Taft yra republikonų ir re­

akcijos vadas Senate. Jisai pasiūlė bilių 
prieš darbo unijas. Tas pasiūlymas pri­
imtas Senate 60 balsų prieš 28.

Tafto pasiūlymas, jei taps įstatymu, už­
draus pilną unijų pripažinimą. Taftas 
yra aspirantas į prezidentinius, kandida­
tus 1948 metais. Jisai žino, kad darbo 
unijos suvaidins svarbią rolę būsimuose 
rinkimuose. Jis dėlto savo pasiūlymą 
bando papuošti, pridengti jo nuožmų vei­
dą taip, tas pasiūlymas būk tik draus uni­
joms “priversti” darbininkus organizuotis 
ir derėtis su samdytojais per uniją, o ne 
pavieniai.

Neleidimas unijoms atstovauti darbi­
ninkus, taipgi neleidimas pilno unijos pri­
pažinimo, kas paprastai vadinama “closed 
shop”, reiškia griovimą unijų.

Panašus bilius pravestas atstovų bute. 
Jį pasiūlė reakcininkas kongresmanas 
Hartley, bet jau išėjo aikštėn, kad prie to 
biliaus pagaminimo prisidėję keli korpo­
racijų advokatai.

Dabar ar Senatas turės priimti Atsto­
vų Buto bilių, ar Atstovų Butas Senato, 
kad paleidus prezidentui pasirašyti. Tarp 
jų yra šiokio tokio skirtumo ir vienas bi­
lių gali nepraeiti kaip jie priimti dabar, 
bet kad Kongresas priims kokį nors bilių 
prieš darbo unijas, vargiai tenka abejoti.

Tūli sako, kad prezidentas Trumanas 
vetuos Hartley bilių. Galimas daiktas, 
kad jis vetuos ir Tafto. Jis nenori visai 
atstumti darbininkus nuo demokratų par­
tijos, taipgi jei nenori, kad darbo unijų 
teisės būtų suvaržytos, vetuos tuos bilius.

Kongreso dauguma, kuri kaip rodos 
viską daro samdytojų naudai, pasiryžus 
smogti darbo unijas. Tuomi norima su­
silpninti darbininkų judėjimas, numušti 
algas ir pasunkinti darbo sąlygas. Tai 
būtų ėjimas atgal.

Darbo žmonėms reikia dar sropiau prieš 
tai kovoti.

Kokia Demokratija?
Valstybės Sekretorius Marshall paste­

bėjęs Tarybų Sąjungai, kad Korėjoj turi 
būti demokratiška valdžia, ir tos valdžios 
sudarymui turi įeiti visi politiniai ele­
mentai.

Demokratija nevienodai suprantama. 
Pavyzdžiui, mūsų Valstybės Departmen­
ts prastai atsiliepė apie Lenkijos, Jugos­
lavijos ir kitas Europos demokratines 
valdžias, bet jis remia Graikijos fašistinę 
valdžią.

Graikijos žmonės nori nusikratyti savo 
fašistinės valdžios, nes ji ne demokratiš­
ka. Mūsų vyriausybė ją palaiko neva de­
mokratijos labui.

Kinijos žmonės noriai kovoja dėl demo­
kratiškos valdžios, bet mūsų užsienio po­
litika palaiko Čiang Kai-šeko valdžią, ku­
ri paneigus demokratiją Kinijoj.

Pas mus sū pamėgimu neigiama Tary­
bų Sąjungos demokratija, bet taip daranti 
neparodo nė mažiausio susirūpinimo dėl­
to, kad daugely valstijų tik demokratai 
ar republikonai gali dalyvauti valdžios su­
daryme, kandidatų pastatyme, taipgi, kad 
negrams neigiama teisės, neduodama sve­
tainių net ir koncertus laikyti, kaip buvo 
pastaruoju laiku su Paul Robeson Peoria, 
Illinois, Albany, N. Y.

Illinojuje vienas legislatures komitetas 
nedavė komunistams balsą net ir savęs ap­
sigynimui.

Tokių pavyzdžių pilna.
;.Gęra dalis mūsų šalies žmonių neturi 

pfbgbš, net’ir teisių, dalyvauti valdžios

Dėlko Jie Bijo?
Jungtinių Tautų generalinė asamblėja 

24 balsais prieš 15 (10 susilaikė) nutarė 
neuždėti dienotvarkėn debatavimo Pales­
tinos nepriklausomybės. Už tai vyriau­
sia atsakomingi Amerikos ir Britanijos 
atstovai. Arabus ir žydus tame reikala­
vime palaikė Lenkijos, Tarybų Sąjungos 
ir Čekoslovakijos atstovai.

Britai ir Amerika taipgi nenori leisti 
žydų Agentijai Palestinos klausimu žy­
dų pusę perstatyti. Nenorima duoti ir 
arabams teisęs tai daryti.

Kodėl jie bijo net ir debatuoti tą klau­
simą?

Debatuose iškiltų aikštėn daug dalykų, 
kurie dabar nuslepiami. Amerikos ir ki­
tų šalių dar daugiau žmonių įsitikinę, kad 
bus geriausia Palestinai, jei britų, armi­
ja ir policija pasitrauktų iš tos šalies, jei 
bus leista tai šaliai pačiai savistoviai val­
dytis.

Britanija dabar laiko Palestiną savo 
militarine baze Artimuose Rytuose. Tas 
reikalinga ir Amerikos aliejaus intere­
sams.

Viešai visą tai iškėlimas duotų smūgį 
imperialistinei britų politikai, o sykiu ir 
mūsų politikai.

Žydai turi įtakos Amerikoj. Ypač ar­
tinantis rinkimams sunku tai ignoruoti. 
Turbūt dėlto Amerikos atstovas paskui 
žadėjo kokiu vienu punktu žydus palaiky­
ti Palestinos 'klausimu. Kalbama apie 
nesutikimus tarp britų ir mūsų atstovų. 
Bet abieji stojo už neleidimą debatų, už 
kiek daugiau galima sulaikyti nušvietimo 
padėties Palestinoj.

Unijy Vienybė
CIO ir ADF pasitarimai dėl visų darbo 

unijų suvienijimo į vieną didelę organiza­
ciją nutruko. Kaip pirmiaus mes rašėme, 
ADF vadai nori tik CIO unijų grįžimo Fe­
deracijom O tas negalima ir būtų marša- 
vimas atgal, o ne pirmyn.

Jau užtektinai įrodytą, kad industrinių 
unijų organizavimas yra daug geresnis. 
Ačiū tam, suorganizuota ir plieno ir au­
tomobilių darbininkai, kurių ADE, su sa­
vo nusenusią, atgyvenusia sistema, nega­
lėjo nei kojos įkelti.

Industrinės unijos panaikina varžy­
mąsi už jurisdikciją.

Amatinių unijų sistema buvo gera kai 
industrija tik pradėjo vystytis. Dabar 
tatai perdaug atsilikę.

Iki ADF vadai reikalaus CIO unijų grį­
žimo, vienybė nebus galima. Tas taipgi 
parodo jų neširdingumą vienybės reikalu.

Vienybė tūri būti padaryta lygiomis ir 
palikimu industrinių unijų kaip dabar 
yra. Dar daugiau, pačiai ADF būtų ge­
riau, jei jos vadai pajėgtų suprasti, kad 
industrinis unijizmas yra šių dienų unijiz- 
mas, kad Federacija neefektyvė dėl savo 
nusenusios sistemos ir taipjau atsiliku­
sios vadovybės.

IR INDIANOS angliakasių nelaimės 
priežastis yra nesilaikymas saugumo pa­
tvarkymų, stoką saugumo. Šioje nelai­
mėje 8 darbininkai užmušti.

vBet ištyrus tai, veikiausia taip ir pasi­
liks.

IR OLANDIJA nori $300,000,000 iš 
Amerikos “atbudavojimui” Indonezijos.

Geriausia olandai padarytų indone- 
zams, leisdami jiems nepriklausomybę. 
Indonezija pati atsibudavotų, pati gautų 
reikalingos pagalbos.

Dr. Robert Hutchins sako, kad Angli­
jos gyvenimas kur kas geresnis negu' iš 
Amerikos stebint jis atrodo, žmonės gy­
vena neprasčiau kaip prieš karą, nors ša­
lis gerokai nukentėjus nuo aviacijos ata­
kų.

PRIEŠ JIEMS 
BESIARTINANTI GALA-

Argentinos, lietuvių laik­
raštis “Vienybė”, No. 40, ra­
šo, kad prezidento Trumano 
planas Graikijos monarcho- 
fašįstus gelbėti pagaivino 
viltis ir lietuvių fašistų:

“Ir lietuviški fašizmo liku­
čiai, tie mūsų tautos išsigimė­
liai, nors silpnu savo balseliu 
prisideda prie to imperialisti­
nio choro. Jiem? yra už ką 
staugti, nes jie prarado Lietu­
voje jų turėtas šiltas vietas ir 
dabar atsidūrę užsienyje jau 
negali tukli iš. Lietuvos liau­
dies prakaito. Tad jie ir kalba 
apie ‘komunistų žiaurumus,' 
‘trėmimus,’ ‘persekiojimus’ ir 
eilę kitokių nesąmonių. Tuose 
jų prieš demokratiškuose, 
priešlietuviškuose veiksmuose 
daeina iki veiksmų, kurie žmo­
gui nežinančiam jų tikrųjų sie­
kių tik juoką sukeltų. Betgi, 
provokacijos ir šmeižtai nėra 
juoko dalykas. Vasario 10 d. 
jie skelbė ‘visų lietuvių bado 
streiką,’ kaipo protestą prieš' 
‘rusų valdžią Lietuvoj,’ reika­
laudami, kad Maskvos konfe­
rencijoje būtų iškeltas Lietuvos 
klausimas.

“Ir kas gi streikavo? Tik ke­
letas nepataisomų profašistų. 
Visi dori Argentinos lietuviai, 
kokių įsitikinimų jie nebūtų: 
vienybiečiai, balšiečiai, katali­
kai ir visi, tik juokėsi iš tokio 
‘streiko.’ Gi Nbrkus, Griauži- 
nis ir ko. pasiėmę šią ‘juokda­
rių’ rolę, statėf ant juoko šio 
krašto lietuvius. Jie patys pri­
valgę iki sočiai, ėjo į laikraš­
čių redakcijas, į radijo stotis 
kalbėdami Argęfitindš lietuvių 
vardu ir sdkyda'm’i, kad ‘visi 
Argentinos lietuviai paskelbė 
bado streiką,’ kįd ‘lietuviai so­
lidarizuojasi su, išbėgusiais iš 
Lietuvos nuo ftittdonojo pavo­
jaus,’ ir panašias Neteisybes.”

“Vienybė” pažymi, jog ir 
Argentinos reakcininkams 
padidinus prieš Tarybų Sąr 
jungą propagandą, lietuviai 
fašistai subruzdo:

“Jie dabar giriasi,, kad ‘iš­
garsino lietuvių vardą.’ Išgar­
sino, bet liūdnai. Tas išgarsini­
mas panašus į,kokio K. Nor­
kaus, kaip jis pats daug kartų 
yra išsireiškęs: Jis žinodamas, 
jog nėra vertas, kad žmonės 
palankiai apie jį kalbėtų ar ra­
šytų, pageidauja, kad būtų pa­
šoma ar kalbama, kad ir blo­
giausia, bile tik1 jo vardas mi­
nima, nes f^ko, kad tuo jis yra 
garsinamas. Taip ir jie: Griau- 
žinis, Norkus, Grišonas ir ko. 
‘garsino’ lietuvių vardą staty­
dami juos ant juoko.

Šis įvykis aiškiai parodo šių 
pagedėlių tikslus. Parodo, kad 
jie. tik blogo velija Lietuvai ir 
lietuviams, kad jie būdami ne- 

li pataisomais profašistais, tą 
bi.aurją savo ideologiją nori 
prikergti visiems lietuviams. 
Už tai šio niekšingo įvykio pa­
skatinti lietuviai dar labiau 
juos pasmerks, atsukdami nu­
garą šiems nenaudėliams.

Dori lietuviai, kokių įsitiki­
nimų jie bebūtų, simpatizuotų 
jie komunistams ar ne, su­
pranta, kad jeigu Lietuvos liau­
dis milžiniška didžiuma'balsų 
pasirinko tarybinį kelią, tai juo 
ir eis, ir už Tai jie eina kartų 
su Lietuva ir jos liaudimi, 
Griaužiniui, Norkui ir pana­
šiems lietuvių tautos visuome­
ninėje veikloje papėdes nete­
kusiems fašizmo likučiams at­
suka nugarą ir išreiškia tik pa­
nieką, nps kitko jie neverti.” 
jie streikuoja užsidarę 

vieni namuose ar viešbu­
čiuose, kur niekas jų nema­
to. “Vienybė” toliau sako:

“Kas buvo tie bado streikie- 
riai? Kazys Griaužiniš, ‘strei­
kuojantis’ vienam kotelyje 
Urugvajuje, A. Grišonas, buvęs 
Lietuvos Pasiuntinybės sekre­
torius ir dabar dar poniškai gy­
venantis iš smetonininkų slap­
tojo fondo gaunamos algos, K. 
Norkus, margiausios praeities 
žmogus, dabar virtęs atviru fa­
šizmo likučių garbintoju, taip­
gi ir kunigai marijonai.”-

Jiems keletui buvo lengva 
vieningai išstoti už “strei­
ką,” ypač gerai pavalgius ir 
išsigėrus.

Argentiniečių laikraštis 
teisingai pastebi:

“Žinoina, jie galėtų darylį 
kas tik jiems patinka, kalbėli 
nesąmones kokias tik nori, jei­
gu jie tą darytų savo vardu, 
neliesdami dorų lietuvių ir ne­
kenkdami jų geram vardui. 
Keleto lygsvaros netekusių as­
menų blaškymasis nei gero nei 
blogo mūsų kolonijai nepada­
rytų. Blogai tas, kad jie kalba 
visų lietuvių vardu, pastatyda­
mi juos lygiais sau. čia jau di­
delis prasižengimas ir to nega­
lima toleruoti.

“Išvadą yra aiški, šis pasku­
tinis smėtoninįn'kų pasikėsini­
mas ant šio krašto lietuvių gar­
bės, kuo aiškiausią mums pa­
rodo, jog yra būtinas reikalas 
rimčiau susirūpinti, kad užkir­
tus kelią šiai fašistinių gaivalų 
grupelei, kad jie neturėtų vie­
tos darymui žygių nešančių gė­
dą mūsų kolonijai.

“Visi mūsų tautiečiai turėtų 
grupuotis daugiau į pažangią­
sias mūsų organizacijas ir vie­
ningą savo veikla užbaigti ant 
visuomet su juodos praeities 
gaivalų iirachįĮjacijioinš, su lie­
tuvių tautai tiek žalos padariu­
sių fašistų veiklą. Kuomet visi 
šio krašto lietuviai vieningai 
eis, tuomet fašizmo likučiai 
niekur negalės pasirodyti. O 
tas yra būtinai reikalinga, kad 
mums nuo keleto išsigimėlių 
kvailysčių kitataučių akyse ne- 

■ reikėtų raudonuoti.
“Mūsų atsakymas šiems ‘ba­

do slreikieriams’ turi būti 
dar smarkesnis paaktyviniinas 
priešfašis tinęs veiklos.

“Argentinos lietuviai eina su 
Lietuva ir jos liaudimi naujuo­
ju tarybiniu keliu ir smerkia 
visus smetonininkų priešlietu- 
yiškus, priešdemdkratiškus žy­
gius.”

Pietų Amerikoj lietuvių

Washington, D. C.—Jaus­
dami savo balsuotojų ir dar­
bo unijų didelį spaudimą tūli 
ir republikonų kongresma- 
nai ir senatoriai, sakoma, 
jau spiriasi nuo Hartley ir 
Tafto bilių, kurie pagaminti 
“talkininkaujant” korpora­
cijų advokatams.

Sostinėj kalba, kad tie pi­
liai nepraeis, o jei praeitų, 
manoma, prezidentas Tru­
manas vetuos, irgi matant 
audrą pasipriešinimų tiems 
biliams.

Labai galima, kad bus pra­
vestas daug “švelnesnis bi­
lius,” bet nereikia ant to dėti 
daug vilties. Jei nuožmus už­
simojimas prieš darbo uni­
jas, kokiu yra Hartley bi­
lius, ijepraeis, tai dėka di­
delio ir griežto jam pasiprie­
šinimo. Tik tuo būdu galima 
tokie biliai atmušti, nepri­
leisti jų tapti įstatymais.

Atmušimas tų bilių duotų 
smūgį reakcininkams. To­
liau jie nebūtų entuziastingi 
motis prieš darbo unijas ir 
abelnai prieš darbininkų ju­
dėjimą.

Atrodo, kad J. V. atstovas 
Jungtinių Tautų seime pa­
būgo per daug aiškiai Pales­
tinos klausimu rėmęs Brita­
niją, dabar betgi sako palai­
kys žydų pusę bent vienu ki­
tu punktu.

Arabų šalių atstovai rei­
kalauja Palestinai nepri­
klausomybės.

Žydai reikalauja Palesti­
nai nepriklausomybės.

Visi demokratiški žmonės 
nori matyti Britanijos ar­
miją’ kraustantis iš Pales­
tinos.

Kodėl ji nesikrausto?

fašistiniai likučiai ypaę dai­
rosi desperatiški, matydami 
besiartinantį galą nevie’n jų 
“garbei,” bet jų Įeigų šal­
tiniams. Tas juos baugina.

Suprūntama, progresyvei 
visuomenei budint, visos jų 
pastangos eis niekais.

Progrešyviams visuomet 
nesnaudžiant, prieš juos bus 
išjudintas dar didesnis vei­
kimas ir tas juos jub grei­
čiau paskandins užmarštin.

“Vilnies” Reikalai
“Vilnies” administracija, 

peržiūrėjus savo rekordus, 
randa dalį senų vilniečių, ku­
rie kiek laiko atgal skaitė 
“Vilnį”, bet dėl tūlų priežas­
čių sustojo skaitę. Kadangi 
“Vilnies” administracija ne­
sulaiko laikraščio su ta die­
ną kaip pasibaigia prenu­
merata, taip kad skaityto­
jas gauna “Vilnį” ir vėliau 
atsinaujina, prie to, neku- 
rįęms prisieina mainyti gy­
venimo vietą ir tenka sulai­
kyti “Vilnį”, tai per metus 
susidaro ne mažas skaičius 
tokių -skaitytojų.

“Vilnies” administracija 
išsiuntinėjo laiškučius kvie­
čiant atsinaujinti- “Vilnį” ir 
kurie buvo skolingi “Vil­
niai”, kad tik pusę atsiliku­
sios skolos užsimokėtų. Ga­
vome jau kelioliką atsiliepi­
mų. Nekurie atsinaujino 
“Vilnį” metams ir pasimo- 
kėjo užsilikusį mokestį. Ga­
vome sekamą laiškutį iš Pit­
cairn, Pa.:

“ ‘Vilnies’ Administracija!

“Gerbiami, aš nenorių, 
kad jūsoman sumažintume! 
mano skolą. Palaikyti dien­
raštį ‘Vilnį’ yra milžiniškas 
darbas ir jums kiekvienas 
centas yra labai brangus. 
Todėl aš jums pasiunčiu $15. 
Atsiimkite pilnai už mano 
skolą ir už metinę prenume­
ratą ir $4.25 aukauju ‘Vil­
niai’ už jūsų energingą dar­
bą prieš reakciją. Ypač šian­
dieną, kada Amerikos reak­
cininkai kėsinasi atimti tei­
ses nuo darbininkų, jūs tu­
rėsite! dar sunkiau dirbti, 
kad apginti darbininkus.

V. A. Kairys.”
Tas laiškas labai gražiai 

kalba už save ir parodo kaip 
skaitytojai įvertina “Vil­
nies” svarbumą ir tolesnį jos 
palaikymą. Tad prašome vi­
sų, kurie esate skaitę pir­
miau ir dėl vienos ar kitos 
priežasties sustojote skaitę, 
užsirašykite dabar, “Vilnį”. 
Dabar visiems.svarbu skai­
tyti “Vilnį”.

“Vilnies” Adm.

Aliejaus interesai diktuo­
ja, kad Amerikos ir Brita­
nijos ginklai palaikytų esa­
mą padėtį Palestinoj, Grai­
kijoj ir kitur Artimuose Ry­
tuose.

Pagalios prasidėjo byla 
prieš Garssonus ir būvušį 
kongresmaną, dargi Atsto­
vų Buto Militarinio komi­
teto pirmininką, Andrew 
May. Khygvedis liudijo, kad 
jis pakeitė (klastavo) rekor­
dus Batavia Metai Products 
Co.

Garšsonai ir May kaltina­
mi suokalby apgauti valdžią.

Netoli Chicagos, Batavia 
miestely, Garssonai laike 
karo įsigijo dirbtuvėj su­
krovė didelius, turtus. “Iš 
nieko sukūrė finansinę im­
periją.”

Sakoma, jie to nebūtų ga­
lėję padaryti be “patronų 
Washirigtone.” Buvusįs kon- 
gresmanas May kaltinamas 
su jais.

Beje, šis kongresmanas 
labai garsiai rėkdavo prieš 
komunistus.

' Daug rėksnių apie “komu­
nizmo pavojų” nori tuo riks­
mu pridengti savo darbus, 
kurie bijo šviesos.

Valstybės Departmęnte 
dirba 21,000 žmonių.; Nori­
ma skaičius dar padidinti iki 
22,389. Departmėntas reika­
lauja Kongrese* paskirti,, 
1948 metams $277,912,238, 
tai 15 sykįų daugiau kaip iš­
leistą1939 m'etais.

Darbas 15 sykių nepadau­
gėjo nuo to laiko, bet kainos 
tiek iškilo, kad išlaidos labai 
pasididino.

Minnesotos ir Wisconsino 
CIO atstovai atvykę į Wa- 
shingtorią turėjo vargo dasi- 
gauti pas savo kongrešmą- 
nuš. republikonūs, o kada 
susitiko, dar 'daugiau buvo 
vargo sū jais susikalbėti.

Kongręsmanai spyrėsi, 
kad nepaiso ką kas Sako ir 
balsuos už bilius prieš darbo 
unijas. Bet atstovams aplei­
dus šeštinę tiė kongrėsma- 
nai gerokai pagalvojo. Juk 
ateis kiti rinkimai.

Gen. Van Horn Mosely, 
kuris dažnai nukalba fašisti? 
ni’ai ir menamas būsimas 
Amerikos fašistų vadas, vėl 
“cirkuliuojasi.”

Gerald L. K. Smith laikė 
spaudos kdiiferėnciją balan­
džio 28. Jis sakė šaukiąs 
konvenciją ir suorganizuos 
nacionalistų partiją.

Prezidentui Trumanui vie­
šai išstojus ginti Graikijos 
fašistų valdžią, Amerikos 
fašistai pakėlė galvas. Jie 
matomai jaučia, kad dabar 
jų dienos.

žvalgas.

1875 m., gegužės 19 d., 
atimta teisė našlei Mary T. 
Lincoln huo priežiūros pa­
likto turto, kurį paliko velio­
nis jos vyras, Abraham Lin­
coln, buvęs prezidentas. Tą 
nuosprendį padarė Apskri­
ties Teismas Chicagbje.

1934 m., gegužės 19 d., ki­
lęs gaisras Union Stock 
Yards, apylinkėje, padarė 
nuostolių už $8,'00O,OOO.
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WISCONSIN ŽINIOS
Rusų Kalba Darosi Mašinistam
Populiariška Pakėlė Algas

Madison, Wis. — Apie 80 
Wisconsin Universiteto stu­
dentų ima kursus, kurie rei­
kalauja iš studentų pašvęsti 
aštuonias valandas per sa­
vaitę rusų kalbos kurse. 
Sako, kad studentai atran­
da, jog rusų kalba nei kiek 
ne sunkiau mokintis, kaip 
kitos kalbos.

Šis universitetas įvedė ru­
sų kalbos kursus 1941 me­
tais. Pastaraisiais metais 
rusų kalbos kursas darosi 
labai populiarus; kas metai 
vis daugiau studentų stoja 
į tą kursą.

Profesorius Edmund I. 
Zawacki tvirtina, kad su au­
gančiu populiariškumu bile 
šalies, auga ir interesas tos 
šalies kalba. Jis mano, kad 
apsimainymas mūsų šalies 
studentais su studentais So­
vietų Sąjungos daug padėtų 
sudaryti draugiškus santi- 
kius tarp tų šalių. Ir jeigu 
ateityje toks apsimainymas 
įvyktų, Amerikos studen­
tams būtų labai naudinga 
jau būti apsipažinusiems su 
rusų kalba.

Jau Krypsta Prie 
Demokratų

Madison, Wis.—Balandžio 
22 d. įvyko nepaprasti rin­
kimai, kurie aiškiai įrodė, 
kad balsuotajai pradeda at­
sukti nugaras republiko- 
nams. Pažangus kandidatas 
Carl W. Thompson, kuris 
pradėjo savo rinkiminę kam­
paniją labai vėlai ir neturė­
jo jokios organizacijos, bet 
kuris savo kampaniją vedė 
ant Franklin D. Roosevelto 
pažangių principų, be biskio 
būtų sumušęs savo republi- 
koną oponentą. O gi 1946 
metais tame distrikte repu- 
blikonai buvo labai galingi, 
nes per pastaruosius laikus 
čia republikonai buvo giliai 
įsitvirtinę.

Pasirodo, kad žmonės at­
sikando republikonų paža­
dais ir dabar mato prie ko 
jie veda šalį.

NoriNe-Amerikines
Veiklos Diliaus

Madison, Wis. — Ir Wis­
consin valstijos reakcinin­
kai nori pravesti “neameri- 
kinės veiklos” bilių. Tokį bi- 
lių įnešė John M. Cavey, re- 
publikonas iš Milwaukee.

Kongresmanas Leland iš 
Cudahy pareiškė, kad tas bi- 
lius visiškai užgniaužtų lais­
vės žodį. Kongresmanas Le­
roy Simmons, demokratas iš 
Milwaukee, nurodė, kad tą 
bilių priėmus miesto knygy­
no darbininkas būtų trau­
kiamas atsakomybėn už li­
teratūrą, kuri skelbtų nu­
vertimą valdžios. Iš visko 
matosi, kad bilius mierija­
mas prieš komunistus ir 
prieš bile pažangius pilie­
čius.

Kenosha, Wis.—American 
Brass kompanija pakėlė al­
gas 135 mašinistams prigu- 
lintiems prie Mašinistų Lo- 
kalo 34, po IV/2 centų į va­
landą. Pakelta mokestis pra­
sidėjo nuo pirmadienio, ba­
landžio 28-tos. Sutartis tę­
sis iki balandžio 1, 1948.

Tos pačios įmonės darbi­
ninkai, priklausanti prie 
Brass and Copper Workers 
Local 19322, veda derybas su 
kompanija. Jie reikalauja 
pakelti algas po 25 centus į 
valandą. Numatoma, kad ir 
šio lokalo nariams kompa­
nija siūlys tiek pat, kaip ma­
šinistams.

Mirė Vilimas Blaškis
Kenosha, Wis. — Gegužės 

1 d. Kenoshos ligoninėj mi­
rė William Blaškis, 2724 
Roosevelt rd. Velionis dirbo 
Kenosha Machine and Grin­
ding Company įmonėj. Mirė 
sulaukęs 52 metų amžiaus 
po trumpos ligos.

Velionis William Blaškis 
atvyko į Ameriką 1913 me­
tais. Trumpą laiką pagyve­
nęs Chicagoje ir St. Louis, 
Mo., atvyko į Kenoshą ir čia 
baigė savo gyvenimą.

Blaškis atvykęs į Kenoshą 
ilgą laiką dirbo už bučerį 
South-West Grocery Store. 
Tik per pastaruosius tris 
metus dirbo viršminėtoj 
įmonėj. Buvo narys LDS 65 
kuopos. Liko viena sesuo Pe­
tronėlė Milonius, Bulpitt, 
Ill.

Ilsėkis, drauge, ramiai šal­
toj kapų žemėj!

LDS Narys.

Toronto, Kanadoj, Dar Vie­
nas Veikalas.

šį sekmadienį, gegužės 4, 
dramos grupės artistai per­
statys gražų veikalą “Karo 
Aukos.”

Tai bus veikiausiai pasku­
tinis vaidinimas šį sezoną. 
Nepraleiskit progos pama­
tyti.

Jis bus perstatytas lietu­
vių svetainėj, 160 Claremont 
street.

Bangiečiai Vėl Banguos.
Bangos Choras turės dar 

vieną parengimą. Ir šį kartą 
turėtų išgirsti Bangos Cho­
rą visi, nes jis dainuos kele­
tą visai naujų dainų ir turės 
labai juokingą veikaliuką.

šis Bangos Choro koncer­
tas bus paskutinis šį sezoną. 
Vasaros metu neturėsime 
tokių gerų parengimų. Tad 
nepraleiskite progos.

Programai užsibaigus seks 
šokiai.

Pakvietimai jau platina­
mi. Pasistengkite įsigyti. Jų 
galima gauti pas choristus.

Parengimas atsibus gegu­
žės 17 dieną čekoslovakų 
salėj, Queen ir Bathurst.

Neteksime Draugo.
Gegužės 1 dieną apleidžia 

Torontą P. Bepirštis. Jis iš- 
vaižuoja į Kapuskasing, 
Ont., prie savo nuolatinio 
darbo miške.

Keletas metų kaip jis te­
nai dirba, bet kasmet atva­
žiuoja į Torontą praleisti 
atostogas. Nors Toronte jis 
neilgai svečiavosi, bet vis- 
vien suspėjo įsitraukti į or­
ganizacinį darbą. Tad ir gai­
la, kad jis išvyksta.

P. Bepirštis žinomas visų 
Kanados lietuvių, nes jis yra 
vienas iš savanorių,. kurie 
padėjo Ispanijos demokra­
tams gintis nuo fašistinių 
užpuolikų.

Linkime jam gero pasise­
kimo.

ŽVAIGŽDĖS CHORO VEI­
KIMO ŽINIOS.

Mūsų jaunasis žvaigždės 
Choras nors nesenai pradė­
jo veikti, bet daro labai gra­

Ekspliozijoj Žuvo 8
Terre Haute, Ind.—Gegu­

žės 1 d. Spring Hill mainose 
įvyko ekspliozija. Aštuoni iš 
11 dirbančių mainierių tapo 
užmušti. Tarp užmuštųjų 
buvo ir pats foremanas, ku­
rio sūnus padėjo išnešti la­
vonus.

Žuvusių mainierių žmonos 
laukė išnešant lavonus ir 
kiekviena pamačiusi savo 
vyrą, tykiai, bet graudžiai 
pradėjo verkti. Žuvusieji vi­
si buvo gan seno amžiaus: 
nuo 50 iki 70 metų.

Tai dar viena tragedija 
dasidėjo prie šių dienų tan­
kiai įvykstančių tokių tra­
gedijų dėl mainų savininkų 
didelio godumo.

roc rue FMsr 54 months
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“Nieko mes nesigailėsime savo sugrįžusiems vetera­
nams”, šaukė superpatriotai, kada mums rūpėjo sumušti 
ašies barbarus. Ir jie savo žodį “išpildė”. Admirolas 
Moreel dabar gauna riebią, algą iš Jones and Laughlin 
plieno kompanijos; adm. Halsey tapo aukštu viršininku 
American Telephone & Telegraph korporacijos, kurios 
darbininkai dabar streikuoja; adm. Somervell atsidūrė 
pačioje viršūnėje Aluminum korporacijos. Jie irgi “ve­
teranai”, tik ne iš 11,000,000 eilinių kareiviu.

(Federated Pictures)

ROCKFORDIEČIAI RENGIASI PRIE 
“VILNIES” ŠĖRININKŲ SUVAŽIAVIMO

Rockford, III. — Penkta­
dienį, balandžio 25 d., atsi­
buvo LLD 29 kuopos susirin­
kimas Rąskevičiaus svetai­
nėje. Apkalbėta daug svar­
bių dalykų, kaip tai spaudos 
ir literatūros klausimai. Iš­
rinkta delegatė ir paskirta 
iš iždo 5 doleriai pasveiki­
nimui “Vilnies” Šėrininkų 
Suvažiavimo 11 d. gegužės.

Nutarta rengti pikniką 
“Vilnies” naudai. Kaip kas 
metą, taip ir šiemet pikni­
kas įvyks prieš Labor Day.

Dabar ką veikia rockfor- 
diečiai kaslink “Vilnies” šė-

Aš tik tičk sužinojau, bet 
tai dar neviskas. O gi Dara­
ta Slavinskienė turi blanką, 
bet laiko slaptybėj. Girdė­
jau, kad nuo biznierių ir pa­
vienių pasveikinimų turi ant 
blankos, bet negalėjau iš­
gauti kiek. Ji sako: “Suži­
nosite vėliau.”

Girdėjau, kad d-gas Law- 
danskas irgi turi blanką ir, 
žinoma, renka pasveikini­
mus; tuščių nesiųs.

Na, o ką sako kitos kolo­
nijos? Mes rockfordiečiai 
bandysime atsilaikyti prieš 
draugus kenoshiečius su pa­
sveikinimais “Vilnies” šėri-

Torontiečių Kronika
žų progresą ir yra pasiren­
gęs duoti koncertą gegužės 
11 dieną pagerbimui Motinų 
Dienos. Koncertas bus tikrai 
įdomus.

Aš noriu atkreipti jūsų, 
atydą į šį parengimą. Dau­
guma mūsų jaunųjų choris­
tų bus pirmu kartu ant sce­
nos, bet pamatysite kaip 
gražiai jie atliks savo roles. 
Šis koncertas bus įvairus at­
skirais numeriais: duetais, 
solais, sekstetais ir kitais 
dalykėliais. Jūs negalėsite 
atsigėrėti vaikučių meniš­
kais gabumais, nors jie dar 
nedaug laiko lavinasi.

Chorui vadovauja jauna 
mūsų solistė ir chorvedė Re­
gina Strazevičiūtė, kuri pati 
tebelanko muzikos mokyklą. 
Per tą trumpą laiką ji įrodė 
savo gabumą lavinti vaiku­
čius dainos ir muzikos.

Nepamirškit ateiti gegu­
žės 11 dieną ir tą viską pa­
matyti.

Filmos Vaikams.
Penktadienį, gegužės 9 

dieną, bus rodomos filmos 
specialiai vaikams. Jos bus 
rodomos lietuvių svetainėj, 
160 Claremont st. Pradžia 
7:30 vai. vakare.

Visi būkite ir atsiveskite 
savo draugus.

Reporteris.

Gražus Sūnų ir Dukterų 
Dr-jos 1 Kuopos Balius

Toronto, Canada.—Balan­
džio 20 dieną Sūnų ir Duk­
terų Draugijos pinna kuopa 
turėjo eilinį balių, bet jis bu­
vo labai gražus ir patrau­
kiantis. Apart skanių užkan­
džių, buvo labai graži kon­
certinė programa. Retai ka­
da taip gražiai vakaras pra­
eina.

O. Matukynienė, Karpavi- 
čienė, Masiokienė, Martino- 
nis, Bucevičius, Pleskus gra­
žiai prirengė stalus, pridėjo 
gražių keksų ir ausiukių, o 
prie to, buvo galima užsiger­
ti skania kava. Valgius pa­
rūpino Kevėžienė, Pažėrie- 
nė, Šimonienė, Karpavičie- 
nė, Račienė, Mingilienė ir 
Tamošiūnienė. Kavą išvirė

rininkų Suvažiavimo^ Jie sa­
ko, kad “mes neleisime de­
legatę tuščiom rankom va­
žiuoti į suvažiavimą. Mote­
rų kliubas paskyrė 5 dole­
rius. Praėjusį sekmadienį 
būrelis rockfordiečių nuva­
žiavo pas draugus Paniuš- 
kus pasisvečiuoti. Paniuš- 
kai turi ūkį ir yra labai 
draugiški žmonės. Jie laukia 
mūsų, o mes pasiilgstame jų. 
Užsiminus apie “Vilnies” 
šėrininkų Suvažiavimą, dau­
giau nereikia nieko sakyti: 
Juozas pakloja 5 dolerius, o 
sūnus Julius 2 dolerius.

ninku Suvažiavime 11 d. ge­
gužės. ĘĮaip bus, ateitis pa­
rodys.

Dar apie Paniuškų šeimą. 
Jų duktė Helen ir žentas Mi­
chael Bucolu ir jų sūnelis 
Kenneth, apie keturių metų 
amžiaus, tapo LDS nariais. 
Juos prirašė J. Rulis. Vėliau 
žadėjo prisirašyti Stanley ir 
Ester ir jų trijų metų sū­
nelis. Paniuškai priklauso 
prie minėtos kuopos. Malo­
nu ir linksma, kad tokie jau­
nuoliai stoja į darbininkiš­
kas organizacijas.

Rockfordietė.

ARGENTINOS LIETUVIAI PRIEŠ FAŠIZMĄ
Kelios Argentinos lietu­

vių organizacijos smerkia 
lietuvių fašistus toj šalyj. 
Argentiniečių laikraštis 
“Vienybė įdėjo jų pareiški­
mą:

Smerkiame Lietuviškus 
Fašistus

Lietuviški fašistai gyve­
nantieji Argentinoje, aptu­
rėję didelį smūgį nuo šios 
šalies vyriausybės, (atėmus 
teisę K. Griaužiniui atsto­
vauti Lietuvą kaipo buvu­
siam Smetonos režimo atsto­
vui, kuris jau senai nieko čia 
neatstovauja), “A. L. Balso” 
iniciatyva sumanė padaryti 
dar vieną manievrą, kad 
šmeižus Lietuvą ir dabarti­
nę jos santvarką, skelbdami 
būk Lietuva yra “okupuota 
rusų”. Jie skelbė “bado strei­
ką”, pasak jų “už išlaisvini­
mą Lietuvos”; patiekdami 
žinias vietos spaudai, kad tą 
daro vardu 35,000 lietuvių 
gyvenančių Argentinoje.

Mes, Argentinos lietuviai, 
vardu mūsų organizacijų ir 
spaudos, kurios apie savę 
grupuoja tūkstančius narių, 
reiškiame griežtą protestą ir 
smerkiame šį lietuviškų fa-

Matukynienė. Vakarui pir­
mininkavo J. Martinonis.

Koncertinėj programoj 
dalyvavo Pažėra, Kuktorie- 
nė, Kundrotienė, Naujokie- 
nė, S. Jąkavičius, Mikšiūtė, 
Antanavičiūtė, Račytė, Kar­
velytė, Petraitienė, Pieme­
nė, Plenytė, Martinonis, Bu- 
zunienė, Karpavičius, Mor­
kūnas, Mileris. Matote, kiek 
daug menininkų ėmė daly- 
vumą. Sunku juos kiekvieną 
aprašyti, bet turiu pasakyti, 
kiekvienas publikai patiko 
ir jų lauks ir vėl.

Vienu žodžiu, vakaras bu­
vo labai įspūdingas. Visiems 
dalyviams programoj didelis 
ačiū, kaip ir tiems, kurie pri­
sidėjo su darbu.

Pareng. Komisija.

Trečias puslapis.

tik žalą ir trukdo ramų gy­
venimą. Smerkiame lietuviš­
kus fašistus Argentinoje ir 
kitur, o taipgi ir jiems orga- 
naujantį “A. L. Balsą” už 
pasinaudojimą visų Argen­
tinos lietuvių vardo blo­
giems tikslams.

Išreiškiame savo pilną pa­
sitikėjimą Tarybų Lietuvos 
vyriausybei ir jos liaudžiai, 
kuriančiai naują ir laimin­
gą gyvenimą.

Argentinos Lituvių Są­
junga “Laisvoji Lietu­
va”, Lietuvių Liaudies 
Teatras, Lietuvių Komi­
sija Tėvynei Remti, Lie­
tuvių Jaunimo Klubas, 
A. L. S. “Laisvoji Lietu­
va” Moterų Skyriaus, 
Laikraštis “Vienybė”.,

NEW YORKAS. — Meksikos 
prezidentas Alemanas atvyko 
čia ir buvo priimtas majoro 
O’Dwyer’o, gubernatoriaus De­
wey ir kitų asmenybių. Jis at­
virame prezidento Trumano au­
tomobilyje važiavo pro gatves, 
kur didžios minios buvo susi­
rinkusios jo pamatyti, nors lijo.

For New Batteries 
FRANK’S 650 W. 35th ST.

(35th & Union Ave.) 
YARds 6701

šistų žygį. Išreiškiame pa­
dėką Argentinos Vyriausy­
bei už nutraukimą ryšių su 
smetonizmo likučiais, už- 
mezgiant draugiškus san­
tykius su Tarybinių Socia­
listinių Respublikų Sąjunga, 
tuo kartu pripažįstant ir 
mūsų tėvynę Tarybų Lietu­
vą, kuri yra didžiošios TSR 
Sąjungos lygiateisė narė. 
Kartu išreiškiame pageida­
vimą, kad šio krašto vyriau­
sybė- nesutiktų įsileisti į sa­
vo žemę nei vieno lietuviško 
fašisto, kurių veikla daro

Charm Beauty Salon
6819—14th Avenue 

KENOSHA, WIS.
Viskas Ko Reikia Grožio Kultūrai

Savininkė
WILMA SMITH

Phone 23002

SMAGIAUSIA UŽEIGA KENOSHOJ 
yra

WALTERIO ŠLIAGERIO UŽEIGA
ALUS—VYNAS—DEGTINĖ—UŽKANDŽIAI

5601—24th Ave., Kenosha, Wis.

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa—daržovės—vaisiai 
Žemiausios kainos ant parinktų produktų.

Specialis pardavimas ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.

6603 — 33rd AVENUE, KENOSHA, WIS.
Phone No. 2-1415
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TAMSYBES LIEKANOS

Sielos “Nemirtingumo” Prietarai
Rašo A. M. Metelionis.

AR TURI ŽMOGUS SIELĄ 
(Pabaiga)

Būna juokinga klausyti 
kaip katalikai ir kiti krikš­
čionys didžiuojasi savo iš 
trijų asabų dievu: kaip jis 
būk geras, galingas; sutvė­
ręs iš nieko dangų, žemę, 
Adomų, Ievą ir viską kitą, 
ir dabar ant visko būk vieš­
patauja. Tuo tarpu faktas 
yra, kad tas jų “galingas” 
trilypis dievas pats buvo su­
tvertas tik 325 metais šito 
metskaičio. 325 metais j Ni­
cola miestą suvažiavo apie 
300 vyskupų ir balsuodami 
“už” ir “prieš” didžiuma bal­
sų sutvėrė tą iš trijų asabų, 
o vieną dievą. Dievas pats 
nebūdamas sutvertas, tai 
jau tikrai kitų negalėjo 
tverti.

Tikėjimiški humbugieriai 
tvirtina, kad būk visi tikėji- i 
mai ir visi žmonės pripažįs­
ta sielos nemirtinumą, už 
tai siela nemiršta. Tas ne vi­
sai tiesa. Budizmas, kurio 
pasekėjų yra apie ketvirta 
dalis visos žmonijos, ir hin- 
duizmas taipgi skaitlingas 
tikėjimas, šitie du tikėjimai 
nepripažįsta sielos po mir­
ties danguje arba pekloj ap­
sigyvenimo, o vietoj to jie 
tiki į taip, vadinamą sielos 
transmigraciją (persikėli­
mą). žmogui mirus, jo siela 
būk pereina gyventi į medį, 
gyvulį, žvėrį arba panašiai, 
sulyg užsitarnavimo.

Indijoj vagis, kuris vagia 
auksą, tai jam mirus jo si^elą 
eis į žiurkę; gi to, kuris gy­
vas būdamas yra žiaurus, tai 
jam mirus jo siela turi eiti 
į kokį žiaurų žvėrį. Gi Afri­
kos gyventojų gera siela po 
mirties apsigyvena gyva­
tėje, o bloga siela, tai šakale 
(jackal). Taipgi randasi ir 
tokių laukinių genčių, ku­
rios jokio dievo nei sielos 
nepripažįsta. Viena tokių 
genčių, toli atsilikusi nuo 
mūsų civilizacijos, randasi 
Indijoj ant salos Ceilono. Tai 
visai mažo ūgio žmonės, va­
dinami pigmėjais, kurie ne­
turi jokio dievo ir nepripa­
žįsta jokio pomirtinio gyve­
nimo. Toliau mes kalbėsime 
kaip katalikai-krikščionys 
gavo savo sielą, nes krikščio­
nių tikėjimas yra įsteigtas 
būk tik su tikslu, ka’d sielas 
ganyti nuo pono velnio...

Krikščionybė ir Vergams 
“Suteikė” Sielą

Idant suprasti tą aplinky­
bę, kurioj gavo pradžią šitas 
“sielų ganymo” tikėjimas, 
tai būtinai reikia nors trum­
pai pažvelgti į tų laikų ro­
mėnų imperijos padėtį. Pas 
romėnus ir graikus jau kelis 
šimtus metų pirm krikščio­
nybės buvo žinoma siela. Bet 
tą sielą būk turėjo tik dideli 
ponai, dideli vergų savinin­
kai. Gi vergai buvo be jokių 
teisių ii- be sielos; jie buvo 
ant rinkos perkami, parda­
vinėjami, plakami-mušami 
ir užmušami. Ir kaipo be sie­
los sutvėrimų niekas neužta­
rė. Tuo laiku romėnų jau 
nuo seniau buvo pavergta 
žydų tauta.

Žydai, nepakęsdami prie­
spaudos jungo, keliais atve- 

j jais buvo sukilę ir manė per 
kruviną kovą pasiliuosuoti. 
Viename tokiame žydų su­
kilime, 70 metų pirm krikš­
čionybės, žydai buvo net už­
ėmę miestą Jeruzolimą. Bet 
kiekvienam sukilime žydai 
buvo nugalėti. Po kiekvienai 
pralaimėtai kovai žydai ne 
tik daug nustodavo gyvybių, 
bet ir likusieji dar labiau bu­
vo persekiojami, dar žiau­
riau kankinami. Tokiai pa­
dėčiai esant, žydai nutarė, 
kad savo spėkomis per kovą 
jie negali pasiliuosuoti iš sa­
vo pavergėjų. To pasekmė 
buvo, jog žydai užsikrėtė pe­
simizmu ir laukė to paliuo- 
savimo iš aukščiau ...

Ta pasaka, kad būk Kris­
tus buvo varguolių užtarė­
jas, juos sulygino, nuo pe­
klos’ atpirko, yra tuščias 
bambėjimas. Tas “sulygini­
mas” buvo toks, kad ver­
gams pripažino tą neesančią 
sielą, kurią pirmiau tik ver­
gų savininkai būk turėjo. 
Žydai ir kiti tų laikų ver­
gai ta krikščionybės “dova­
na” buvo užganėdinti ir no­
riai dėjosi prie krikščiony­
bės. Vergai tikėjo, kadangi 
ir jie jau turi nemirtiną sie­
lą, tai nieko, kad jie dabar 
vargsta. Bet už tai kai nu­
mirs, tai per nepabaigtus 
amžius turės gerai, o jų pri­
spaudėjai, niekšai turės per 
amžius pragare kepti. Tas 
reikia nepamiršti, buvo apie 
1950 metų tam atgal, ir mes, 
kurie pažįstame šių dienų
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Įžanga Dovanai

Visi kviečiami.

Kaip lygiai tolimoj praeityj, 
taip nemažiau ir šiandien vi­
sų valstybių, ar jos yra ka­
rūnuotų karalių globoje ar­
ba taip vadinamos demokra­
tinės, visi šalies įstatymai 
yra išleisti naudai valdan­
čiosios klasės, naudai turčių, 
kunigijos, prieš vargšą dar­
bininką. Gi krikščionybė 
skelbia būk valstybių įsta­
tymai yra lygūs dievo įsta­
tymams ir žmogus, norintis 
išganyti savo sielą, turi vi­
sus įstatymus lygiai pildy­
ti. Darbininkas, dirbdamas 
ir bekraudamas ponui tur­
tus, gali įsidrąsinti ir vieno 
iš tų savo dirbinių pareika­
lauti, kuris, sulyg įstatymais, 
priklauso jo ponui. Čia 
krikščionybė su savo “ne­
klaidingu mokslu” atėjo po­
nui į pagalbą įsakydama ti­
kintiems “negeisti to, kas 
yra artimo tavo”.
Moterys Tik Vėliaus “Gavo”

Sielą .♦
Kadangi darbininkas tiki, 

kad jis turi sielą ir jis nori 
jai įtaisyti “gerą gyvenimą” 
po mirties, ir dar prie to jis 
tiki, kad dievas “viską ma­
to,” tai vien tik todėl tas dar­
bininkas miršta badu, kuo­
met jo pagaminto maisto yra 
net perdaug ir jis naikina­
mas. čia taipgi reikia nepa­
miršti dar ir tą, kad kada 
1950 metų atgal krikščiony­
bė dalino romėnų vergams 
sielas, tai tas “dovanas” ne­
davė moterims. Per kelioli- 
ką šimtų metų krikščionių 
moterys gimdydavo vyrus 
su sielomis, o jos pačios bu­
vo be sielų. Tos be sielų mo- 
terys-motinos gimdydavo 
kunigus, vyskupus, kardino­
lus, popiežius, “šventus” ir 
su sieloms vyrus. Seno žydų 
tikėjimo motęrys dar ir šian­
dien skaitomą be sielų, o jos 
gimdo rabinus ir kitus vy­
rus su sieloms.

Kųn. M. X. Mockus saky­
davo: “Tikėjime kuo kvai­
liau, tuo geriau žmonėms 
patinka.” Tas labai atitinka 
teisybei. Katalikai tik tada 
pamatė reikalą aprūpinti 
moterį siela, kada jie jau 
“dėl sielų čystijimo” buvo 
įsitaisę čyščių. Laikyti mo­
terį ir toliau be sielos, tai ku­
nigija ir popiežius nuspren­
dė negalima, nes iš 
to didžiausias piniginis nuo­
stolis dėl švbnto biznio. Kol 
moteris neturėjo sielos, ne­
turėjo ką čystyti, tai kunigi­
jos biznis buvo tik per pusę, 
kiek ištikrųjų turėjo būti. 
Tos pinigines aplinkybės 
verčiamas popiežius ir “ap­
dovanojo” moteris sielomis. 
Kad moteris pas senį dievą 
ir jauną Jėzų turėjo prastą 
vardą ir negavo pačios sau 
sielos, kada kitiems ją dali­
no, tai galima matyt kad ir 
iš šito: Yra sakoma būk Jė­
zus savo krauju atpirko 
žmoniją nuo pragaro. Tas 
žodis “žmonija”—reiškia vy­
rai. Jau nekalbant 'apie ki­
tas “bobas,” bet Jėzus neat- 
pirko savo tikrą motiną Ma­
riją. Tik 1854 metais popie­
žius paskelbė vadinamą 
“Immaculate Conception” ir 
tuo būdu “paliuosavo” Ma­
riją nuo Adomo ir Ievos 
griekų ir perkraustė ją į 
dangų.

Iki tol mes daugiausia kal­
bėjome apie tai, kaip įvairių 
religijų žmonės, kaip civili­
zuoti, taip ir nuo civilizaci­
jos atsilikę, sau įsivaizdina 
tą sielą. Dabar mes nors

įvairių krikščionių sektų fa­
natikus, tai nei biskį nepa- 
dyvijame, kad buvo žmonių 
1950 metų atgal, kurie taip 
tikėjo. Pas krikščionis nebu­
vo skirtumo—žydas, romė­
nas, graikas, barbaras, ne­
darė skirtumo—vergas ar 
laisvas pilietis, turtingas ar 
beturtis, paleistuvis ar do­
ras. Buvo tik vienas skirtu­
mas, tai tas: Kurie tiki ir 
kurie netiki.

Tie, kurie sakė tiki, tai 
kad ir didžiausi niekšai, tai 
tapo apkrikštyti ir dėl jų sie­
lų šipkartės į dangų buvo 
užtikrintos. Gi tie, kurie ne­
pripažino krikščionybės, tai 
kad ir doriausi, tapo pa­
smerkti po kairei... Beje, 
tūli tikėjimų tyrinėtojai sa­
ko, kad daugiau buvo eko­
nominė priežastis, negu 
krikščionybė, kad vergai ta­
po “apdovanoti” sieloms. 
Tame pasakyme yra daug 
teisybės. Mažas skirtumas, 
ar tas darbininkas buvo ver­
gu arba vėliau tapo “paliuo- 
suotas”—jo gyvenimas nei 
biskį nepagerėjo. Visas skir­
tumas, tai kad krikščionybė 
tam vargšui davė tą neesan­
čią sielą.

Nuo pradžios, tai lygiai ir 
šiandien su ta siela darbi­
ninką tartum mažą vaiką su 
barškyne nubovija. Darbi­
ninkui nuo kūdikystės įkal­
bama, kad jis negeistų šito 
svieto “marnasčių.” Jis turi 
kantriai nešti tą šito gyve­
nimo sunkų jungą, o už tai 
turės “good time” kaip jis 
bus negyvas. O kad kunigai, 
vyskupai, fabrikantai ir ki­
ti, kurie iš darbininkų pra­
kaito susikrovė didžiausius 
turtus, gyvena didžiausiam 
pertekliuje, išdykauja ir sa­
vo sieloms nesirūpina, tai 
darbininkai neturi į tai 
kreipti domės, nes taip būk 
jau buvo nuo pradžios, taip 
bus ir ant visados, ir svar­
biausia, tai kad būk taip jau 
dievas pafiksinęs. Tai tokia 
krikščioniška “lygybė.”

O kada pradėjo augti pra­
monė, budavotis miestai, 
prasidėjo žmonių grupavi- 
masis, tvėrėsi naujos kara­
lystės, valstybės, tai dar 
daugiau pasidarė reikalas, 
kad visi vergai darbininkai 
turėtų po nemirtiną sielą 
(dūšią) ir turėtų ką ganyti. 

trumpai pažiūrėsime ką 
mokslas sako apie žmogaus 
nemirtingumą arba, kitaip 
sakant, apie sielą. Nekurie 
religijų tūzai sako, būk 
žmogaus .sąmonė (protas) 
esą nemirtina siela. Į šitą 
žymus mokslinčius profeso­
rius Metchnikoff atsako se­
kančiai: “Toks sanprotavi- 
mas apie pamirtinį gyveni­
mą nėra paremtas nei vienu 
faktu. Tuo tarpu daugiausia 
faktų yra prieš tokį prota­
vimą. Mokslas negali pripa­
žinti kokios tai nemirtingos 
sąmoningos sielos, nes są­
monė funkcijonuoja specia­
liai su tam tikrais kūno ele­
mentais ir negali be kūno 
gyventi.” Tos neesančios sie­
los biznieriai tarpe savęs ne­
susitaiko apie laiką, kada 
žmogus gauna tą sielą. Vie­
ni sako, būk pačioj pradžioj, 
laike užsivaisinimo, kiti sa­
ko, būk laike gimimo, treti 
tvirtina, būk tik tada, kada 
kūdikis pradeda atskirti 
“gerą” nuo “blogo,” ir visi 
kiti sako, būk nesvarbu kada 
tą sielą gauna, bile tik turi. 
Dr. J. H. Dietrick sako:

“Jeigu mes paklaustume 
sąžiningo biologo, ar turi 
žmogus sielą, tai jis gardžiai 
nusijuoktų ir atsakytų, kad 
jis tokio daikto nesurado. 
Žmogus daugiau niekas nė­
ra, kaip tik materialinis me­
chanizmas”.

Prof. Harry E. Barnes sa­
vo knygoj “The Twilight 
of Christianity” sako: “Mo­
derninis Mokslas: fiziologi­
ja, fiziologinė chemija ir psi­
chologija visiškai panaikino 
tą teologinį senovės prietarą 
linkui sielos ir žmogaus gy­
vybės. Nei gyvybę nei mirtį 
negalima išaiškinti su davi­
mu žmogui sielos, kaip kad 
daro pritaringi teologai, nes 
gyvybė ir mirtis lygiai pa­
liečia žmogų ir gyvulį ir nėra 
jokio pamatinio skirtumo 
tarpe proceso gyvybės, tarpe 
daugiaus pralavinto gyvu­
lio ir žmogaus”.

Ypač mirtis parodo, kad 
žmogus nėra kokia tai mis­
terija, bet daiktas viskuo 
panašus į kitus “bedūšius 
gyvūnus”.

Ta senovės pasaka, būk 
kūnas miršta, o siela palie­
ka gyventi, tai neišlaiko 
žemiausios kritikos. Jeigu 
kūnui yra reikalinga sielą, 
be kurios jis negalįs gyven­
ti, tai pats savaimi supranta­
ma, kad sielai turi būti rei­
kalingas kūnas, be kurio ji 
negali gyventi. Ir kada šitie 
du vienas antram reikalin­
gi elementai daro “divorsą”, 
tai abudu turi sykiu mirti. 
Žmogui mirus, jis palieka 
tik rinkinį chemikalių subs­
tancijų. Pavyzdžiui, jeigu 
žmogaus kūnas sveria 150 
svarų, tai iš jo galima išimti 
97 svarus vandens, 23 sva­
rus albumenų, 8 svarus drus­
kos ir 2 svarus cukraus.

Dėl tos “nemirtinos sielos” 
kunigija turi vietas paskyrę, 
o jos yra dangus, pragaras, 
čysčius ir atklanius. Nela­
bai seniai kunigija sakyda­
vo, buk pragaras randasi 
“viduryj žemės”. Kadangi 
šiandien žemė jau yra pil­
nai ištirta ir to pragaro ne­
surado, tai kunigija sako, 
kad yra pragaras ir užbaig­
ta.

Kada kunigija čysčių “įs­
teigė”, tai jam vietos nepas­
kyrė ir šiandien nesako kur 

I ta “dūšių skelbykla” randa­

si. Bet už tai dangaus klau­
sime kaip katalikai, taip ir 
kiti krikščionys sutinka, būk 
dangus ten aukštai, viršuj 
saulės ir žvaigždžių, kur die­
vas ponauja. Tas pasaky­
mas “Viršuj žvaigždžių” 
reiškia tą, kad dangus ran­
dasi viršuj vadinamos “ga- 
laktikinės sistemos”. Astro­
nomijos mokslas sako, kad 
nuo žemės iki saulės yra 
93,000,000 mylių; nuo saulės 
iki planetai Neptūnas yra 
2,795,000,000 mylių ir tt. 
Taipgi astranomai sako, kad 
jeigu tas katalikų — krik­
ščionių dangus ir būtų “vir­
šuj žvaigždžių”, tai būtų be 
jokios vertės, nes niekas taip 
toli, net ir siela, negalėtų 
nukeliauti. Astronomai sa­
ko, kad jeigu ta siela taip 
greitai keliautų, kaip šviesa 
kad keliauja po 186,000 my­
lių į sekundą, tai imtų ne 
mažiau kaip 100,000 metų 
iki pribūtų į kunigų pasako­
jamą dangų. Kaip mes ne­
žiūrėsime į šitą klausimą, 
apie žmogaus sielos turėji­
mą, visados prieisime prie 
to paties išvedimo, kad tai 
yra vienas didelis .religinis 
humbugos bailių gązdini- 
mui. Daug kam yra žinoma, 
kad žmogus iš prigimties 
yra didelis protavime tingi­
nys. Jis protauja tik tada, 
jeigu kas jį prie to protavi­
mo verčia. Daug ačiū tai 
prievartai, kovai už būvį 
žmogus išstatė tuos didelius 
miestus, taip aukštai pakilo 
technikoj, kultūroj, dailėj 
ir tt.

Gi religijos klausime ne­
buvo jokio reikalo žmogui 
galvą (protą) varginti, ir 
niekas jo prie to nevertė. Jo 
tėvas tą tikėjimą išmokę nuo 
savo tėvo; jo vaikai nuo jo, 
ir taip seka per šimtus, tūks­
tančius metų.

Kas yra tas tikėjimas? 
Kam jis reikalingas? Ar 
naudingas jis šiandieniniam 
žmogui? Abelnai žmogus dėl 
to viso savo proto neaušina. 
Jis į tai visai trumpai atsa­
ko: “Tas tikėjimas buvo ge­
ras mano tėvui, tai turi būti 
geras man ir mano vai­
kams.” Bet šitas pats žmo­
gus kitų savo tėvo palikimų 
nelaiko gerais ir savo gyve­
nime jų nepraktikuoja. Pa­
vyzdžiui, jo tėvas gyveno ir 
jis užaugo be kamino, dūmi­
nėj stuboj, o jis dabar gyve­
na “palociuose”; jo tėvas ži­
bindavo balaną, o jis naudo­
ja elektros šviesą; jo tėvas 
per 10 metų nei sykį visą sa­
vo kūną nenumaudė, o jis

ima maudynes kas dieną; jo 
tėvas, jeigu turėjo reikalą 
už 10 mylių, tai jam ėmė 2- 
3 dienas laiko tą atlikti, gi 
jis, jeigu turi reikalą už 25 
mylių, tai su automobilium 
gali tą atlikti į vieną valan­
dą laiko, čia mes matome, 
kad vaikas neseka ir neprak­
tikuoja tą, ką jis sako ir da­
ro tikėjimo klausime: “Kas 
buvo gerai mano tėvui, tas 
gerai ir man,” ir dėl to mes 
matome tokį didelį progre­
są tik vienoj gentkartėj tar­
pe seno tėvo ir jauno vaiko.

Kokį progresą vaikas nuo 
savo tėvo padarė bėgyje 30 
metų, tai visi tikintieji tikė­
jimo klausime tiek nepadarė 
per 1,000 metų.

NASH-KELVINATOR 
PELNAS.

Kenosha, Wis. — Nash- 
Kelvinator korporacija ra­
portavo, kad jos pelnas, ap­
mokėjus taksus už pirmą 
bertainį šių metų, kuris bai­
gėsi su kovo 31 d., buvo $4,- 
322,508. Per bertainį tik 
prieš šį paskutinį kompanija 
pelnė $4,100,040. Reiškia, į 
šešis mėnesius kompanija 
užpelnė $8,422,548.

Kompanija tvirtina, kad 
per tuos pačius mėnesius 
metai atgal ji turėjusi $1,- 
791,633 nuostolių, kada ap­
mokėjo taksus.

“VILNIES” PIKNIKAI
Pavasarinis Piknikas 

Bus

Birželio 15 Dieną
WILLOW SPRINGS, ILL.

Antras Piknikas
Rugpiūčio 17 Dieną 
Justice Park Garden 
Kean Ave. ir Archer Ave.

Draugijas ir organizacijas 
prašome nerengti virš pami­
nėtose dienose.

“Vilnies” Adm.

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

VEGEL S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

J Kazlauskas 
UŽEIGA

944 West 35th Place, Chicago 
Kampas Sangaman St. Telefonas Yards 7885

SKANUS ALUS, SALDUS VYNAS IR 
STIPRI ARIELKA.

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE.

JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI 
Savininkai. .
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Ir “Socialdemokratai” Minėjo Pirmą Gegužės
Praėjusio ketvirtadienio | planuodami, kaip jiem reikės 

vakarą, Lietuvių Auditori­
jos mažojon svetainėn suėjo 
nepilnai šimtas Grigaičio se­
kėjų, apvaikščiot Pirmą Ge­
gužės. Vakaro pirmininkas 
pasakė, kad turėjo kalbėti 
du kalbėtojai: “daktaras” 
Grigaitis ir t)r. šabūnas, ne­
seniai atvykęs iš užsienio, 
bet del kokių ten priežasčių 
Dr. Šabūnas nekalbės, todėl 
tik vienas Grigaitis kalbės. 
Pirmininkas taipgi pasakė, 
kad lietuviai sociąlistai jau 
persikrikštijo, — nuo dabar 
vadinsis ne socialistais, o so­
cialdemokratais. Ištikrųjų, 
tai yra tik paniekinimas var­
do “socialdemokratai”. At­
sižvelgiant, kokiu keliu ei­
na Grigaitis su savo sekėjais, 
tai jiem geriausiai tiktų va­
dintis nacional socialistais... 
Juk ir Vokietijoj anais me­
tais socialdemokratų vadai 
persikrikštijo nacional-so- 
cialistais (sutrumpinus — 
naciai). Gi Grigaitis kaip 
tik ir tinka būti “fiureriu”.

Pirmoje kalbos dalyje 
Grigaitis papasakojo, kaip 
ir kada atsirado lietuviai so­
cialdemokratai; perbėgo is­
toriją iki pirmojo karo 
(1914 m.) laiko; kaip ir ką 
veikė lietuviai soc-dem., Lie­
tuvai pasiskelbus nepriklau­
soma ir tt. Bet kaip Smetona 
užsisėdo Lietuvos žmonėm 
ant sprando, ir kaip Grinius 
užleido savo vietą Smetonai, 
— anei žodeliu neprisiminė. 
Mat, čia Grigaitis turi tam 
išrokavimą — nutylėti. Gi 
dabar, lietuviai socialdemok­
ratai 'ištrėmime "Vėikid”,

valdyt ir tvarkyt Lietuvą, 
kai Lietuva bus išlaisvinta. 
Taigi, tam jų “darbui” rei­
kia paramos — pinigų. Gi 
kada ir kaip Lietuva bus iš­
laisvinta, tai dabar sunku 
pasakyt, nes viskas atrodo 
labai juodai, sakė kalbėtojas.

Antra Grigaičio kalba 
buvo pašvęsta niekinimui ir 
biaurojimui Sovietų Sąjun­
gos ir Stalino. Tai buvo ta 
pati jo pliovonė, kurią jisai 
plepa visada, kada tik gauna 
progą ilgiau kalbėti. Grigai­
tis sakė, kad ir buvusio šio 
baisaus karo kaltininkas 
Stalinas, o ne Hitleris. Ro­
dos, kad Grigaitis dar nu­
jaučia Hitlerį esant gyvu, 
kur nors pasislėpusiu, ir, 
“atėjus progai” Grigaitis ga­
lės gaut “nagradų” už nu­
vertimą atsakomybės už ka­
rą ant Stalino. Girdi, kad 
Stalinas nebūtų padaręs 
draugiškumo sutarties su 
Vokietija, tai Hitleris nebū­
tų pradėjęs šį karą. Tai ve 
kodėl didžiausiu kaltininku 
šio baisaus karo yra Stali­
nas, o ne Hitleris... Girdint 
tokius Grigaičio išvedimus 
norisi tikėt, kad tas senis 
jau visiškai išsieikvojo ir 
kartu suidiotėjo.

Baigiant kalbą “dakta­
ras” visgi klausytojus ir sa­
ve nuramino dar kartą pa­
sakydamas savo gyvenime 
nuolatinę pranašystę: Taip 
ilgai nesitęs—revoliucija ar] doleriu, 
karas bolševikus nušluos gr 
nuo žemės kamuolio... Į JaJ

Demokratas. ^T’

ASPIRING YOUNG MAN—Jackie Robinson, batting 
king of the 1946 International Baseball League, looks 
over current Brooklyn Dodgers roster, which fails to list 
him. lie’s shown in uniform of Montreal dub, farm for 
the Brooklyn Dodgers, after reporting for spring training 

at Havana, Cuba.

Atsišaukimas į LLD THS WEATHER

Kam Tie Pasigyrimai
Esu senas “Vilnies” skai­

tytojas ir ją labai įvertinu. 
Dažnai matosi įvairių pagy­
rimų ir pasigyrimų. Kuomet 
mūsų dainininkai bei artis­
tai būna kitų išgirti, tai ro­
dos nieko tokio, bet kada pa­
tys pradeda save girti ir net 
rankų bučiavimą skaito di­
deliu dalyku, tai negerai. 
Rankų bučiavimas yra ne­
sveikas dalykas. Darbinin­
kai, kurie save skaito apsi­
švietusiais, turėtų tai skai­
tyti ne higienišku dalyku ir 
ftė garbė. *

Rašykime rimtus dalykus 
ir liečiančius darbo žmonių 
gerus reikalus.

Senukas.

‘Vii-

Malonūs Svečiai 
Iš Grand Rapids

Šeštadienį lankėsi
nies” leidykloje svečiai iš 
Grand Rapids, Mich., Sta­
sys ir Ona Vilkūnai. Jie at­
vyko į Chicagą atlankyti 
sergančios Vilkūriienės sesu­
tės K. Dirkienės. Taipgi da­
lyvauti B. J. Dirkaitės ves­
tuvėse.

Tad ta praga atlankė ir 
“Vilnies” spaustuvę, pasi­
kalbėjo su vilniečiais ir pali­
ko “Vilnies” reikalams dova­
nų $2.

Gero pasisekimo Vilkū- 
nams. Beje, sakė, kad grįš 
į namus sekmadienį.

VILNIES

sankirtas
Vilnies Bendroves Dalininkų 

Suvažiavimas

Įvyks Gegužės 11 D., 10 Vai. Ryte
Lietuvių Auditorijoj
3133 S. Halsted St., Chicago, III.' 

Po suvažiavimo bus šaunus bankietas 
ir muzikalinč programa

Roselando gaspadinūs planuoja duoti 
Kalakutų Vakarienę

Vėliaus bus plačiau pranešta

Vėl $10 Brazilijos 
Lietuviams

Balandžio 30-tos dienos 
“Vilnyje” matau, kad Jack- 
son Park lietuviai 187-tos 
nariai, per savo mėnesinį 
kuopos susirinkimą, 28 dieną 
balandžio, nutarė paremti 
Brazilijos lietuvius 10-čia

Tai nepaprastai 
ražus ir masinantis žmogų 

jacksonparkiečių gestas. 
Niekas jacksonparkiečių ne­
prašė, niekas iš šalies jiems 
nepriminė, kad Brazilijos 
lietuviai laukia kada kas 
nors jiems užprenumeruos 
“Vilnį”, “Laisvę” ar “'Švie­
są”. Jacksonparkiečiai su­
siprato patys, už ką Brazili­
jos lietuviai, beabėjo, bus 
jiem dėkingi.

Jacksonparkiečius turėtų 
pasekti ir kitos LLD kuopos, 
nes dalykai su Pietų Ameri­
kos lietuvių spauda kebli. 
Pavyzdžiui, Brazilijoj lietu­
viams uždrausta lietuvių 
kalba leisti laikraštis, o už­
siprenumeruoti iš kitur, da- 
leiskim mūsiškiai “Vilnis”, 
“Laisvė”, Brazilijos lietu­
viams nėra taip lengva, jei­
gu Brazilijoje darbininkas į 
mėnesį teuždirba kokias tris 
dešimtis amerikoniškų do­
lerių. Tačiau žinoti kas de­
dasi jų tėvynėje Tarybų 
Lietuvoje, kas dedasi tarp 
kitur gyvenančių lietuvių, 
kokias šunybes daro reakcio­
nieriai — provokatoriai tre­
čiojo karo, Brazilijos lietu­
viams irgi norisi, žinoti, taip 
kaip mums čia Amerikoje.
Uruguajaus lietuviams 

kiek geriau. Jie turi savo 
kalba laikraštuką “Darbas”. 
Laikraštuką švarų, gražiai 
suredeguotą, patinkantį ap- 
soliučiai daugumai Pietų 
Amerikos lietuviams. Ta­
čiau, kaip jie vargingai jį 
leidžia. Neturi savo spaus­
tuvės ir šiaip kas reikalinga 
laikraščio išleidimui. Viską 
tą nuomuoja, kas sudaro vos 
-pakeliamas jiems išlaidas, 
kurias šiaip taip padengia 
sunkiai uždirbtais centais 
ir ruošdami įvairius paren­
gimus, kuriuose padaryti 
pelnai dažniausiai eina vien 
laikraščio išlaikymui. Ta-

čiau vis viena pasitaiko daž­
nai, kad drg. A. Vaivuskas 
laikraščio redaktorius ir 
technikas pietaudamas turi 
labai pasiskūpėti, bei iš ša­
lies centą kitą užsidirbti.

Panašiai yra ir argenti- 
niečiams lietuviams su spau­
da. Jie taipgi turi dvi sąvai- 
tinį laikraštį “Vienybė”. Sa­
vo spaustuvės taipgi netu­
ri. Pašte jokių palengvinimų 
laikraščio siuntimui skaity­
tojams. Popierį perka juodo­
joj rinkoj, taip kad laikraš­
čio išlaikimui išlaidos susi­
daro milžiniškos, o skaityto­
jai to visko negali padengti 
prenumeruodamiesi. Bet 
laikraštis laikosi daugiau­
siai gaunamais pelnais per 
lietuvių ruošiamus parengi­
mus: vakarėlius, koncertus 
ir p. Bet štai! Draugas iš Ar­
gentinos praneša, kad Pero­
nas — Argentinos valdžios 
galvą, uždraudė lietuviams 
daryti minėtus parengimus 
laikraščio išlaikymui. Kaip 
argeritiniečiai išgalės leisti 
laikraštį toliaus?

Ištikrųjų, mes amerikie­
čiai lietuviai turėtumėm 
apie ten toli gyvenančius 
Pietų Amerikoje lietuvius ir 
jų vargus pagalvoti. Turė­
tumėm atsiminti, kaip buvo 
tais, anais, senais laikais 
sunku mums įsikurti, kas 
dabar yra pietamerikip- 
čiams. Turėtumėm pasekti 
jacksonparkiečius.

J.

140 Kuopos Geros 
Valios Narius

Waukegan, Ill.—Ir geriau­
siais norais neįmanoma man 
vaikščioti nuo stubos į stu- 
bą; bet svarbūs, pilnai vi­
suomeniniai reikalai stovi 
ant vietos neišjudinti. Tai 
negerai, negerai; tai didelis 
apsileidimas iš pusės nevei­
klių narių. Svetimi mūsų 
darbų neatliks, mes patys tu­
rime juos nuveikti.

Broliai ir seserys, atsirai- 
tokim rankoves ir stverki- 
mės už darbo: kilnaus, gar­
bingo, našaus darbo! Kūry­
binės kultūros'dirvoje dar­
bo ! Ir štai trumpai tie dar­
bai, kuriuos turim nuveikti:

Pirmas : Pasveikinkim 
“Vilnies” Šėrininkų Suva­
žiavimą su pinigine dovana. 
Suvažiavimas atsibus gegu­
žės 11 d. Pasveikinimui do-, 
lerį-kitą perduokim Jonui 
Paulauskui, 1014—8th st., 
Waukegan, Ill.

Antras: Fredo Abeko pa­
statymui paminklo Lietuvių 
Tautiškose Kapinėse auką 
galit perduoti LLD 140 kp. 
finansų sekretoriui Dr. A. 
L. Greičiūnui.

Tai 
tarpu.

For Sča-ters & Generators 
FRANK'S 650 W. 35th ST.

(35th & Union Ave.) 
YARds 6701

For Auto Electric Work 
FRANK’S 650 W. 35th ST.

(35th & Union Ave.) 
YARds 6701

Parūpiname Pramogoms
Orkestras, Dainininkus, , 
Šokikus, Muzikus, Aktorius ir t.t

Harvey Thomas
Theatrical Agency

162 N. STATE ST.
Dearborn 2734 Keystone 2491

‘that’s all” tuom

Dr. A. L. Graičūnas.
Jau nekartą buvo 

minėta per “Vilnies” skiltis, 
kad Amerikos lietuviai turi 
būtinai įsteigti Moksleivių 
Fondą, išmokslinimui savų 
profesionalų, inteligentijos. 
Progresyviškoji lietuvių vi­
suomenė negali šaltai žiūrė­
ti į bedalių, skurdžių tėvų 
gabius, talentingus vaikus 
ir nepagelbėti jiems pasiekti 
akademinio mokslo laipsnį. 
Tai stačiai apsileidimas ir 
nuodėmė iš pusės progresy- 
viškos visuomenės.

Dr. A. L. Gr.

p. s.

Svarbios Prakalbos
Gegužės 22 d., 7:30 v. v., 

Lietuvių Auditorijoje, 3133 
S. Halsted St., įvyks svar­
bios prakalbos. Kalbės De­
mokratinių Lietuvių prezi­
dentas Rojus Mizara ir Eve 
Mizai'ienė.

Draugai Mizarai dabar 
maršrutuoja po Kaliforniją. 
Jie grįždami į Brooklyn, N. 
Y., sustos Chicagoje ir pa­
sakys po prakalbą.

Prašome visų rengtis da­
lyvauti tose prakalbose, nes 
jose kalbės gabiausi kalbė­
tojai ir nušvies opiausius šių 
dienų klausimus. Komisija.
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Rengkitės Dalyvauti 
“Vilnies” Dalininku 
Bahkiete

Sekmadienį, gegužės
d., įvyks “Vilnies” dalinin­
kų suvažiavimas. Jis atsibus 
Lietuvių Auditorijoje. Po 
suvažiavimo bus puikus ban­
kietas Lietuvių Auditorijoje 
ir puiki meniška programa. 
Prašome visų Chicagos lie­
tuvių rengtis skaitlingai da­
lyvauti ir susitikti su dele­
gatais, kurių daugelis at­
vyks iš kitų miestų.

Lauksime juo daugiausia, 
dalyvaujant.

Komitetas.

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ PŪSLĖS, SOCIALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Mes jau pagčlbJjomc tūkstančiams, ku­
rie kentėjo dėl NERVIŠKUMO. KRAUJO, 
ODOS, LIAUKI’ ir PRIVATINIŲ LIGŲ. 
Gydome šlaplnltno kanalo sunegalevi­
nius, nutekėjimus, pertankų vertimą 
tuštinti pūslę, nuolatini kėlimas! nakčia 
Iš lovos.

FIZINE IR FLUOROSKOPIŠKA 
X-RAY EGZAMINACIJA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00 
PILES (Hemoroidai)

IŠGYDOMA MUSU SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS

BE PIOVIMO. BE DEGINIMO 
BE SKAUSMO

Didžiumoje atveju palengvina nuo 3 iki 
6 dienų laikotarpyje.

Gydymo kaštui prieinami kiekvienam 
darbininkui.

F.VENKINIMAS GARANTUOJAMAS 
KIEKVIENAM. KURI PAIMAM. GYDYTI 

DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI 
ATVIRA VAKARAIS

DR. E. E. CŲLP 
DR. A. E. KROENING

202 SOUTH ŠTATE STREET 
Kampriš Adams—šeštame Aukšte 

VALANDOS: Nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Po birželio 1-nios—sekmadieniais

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVIČIA

3107 >/2 Š. Halsted. St.
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
i Gėlės Mylimiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

Monarch Liquor'
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas 

LIETUVIŠKAS
ŽYDUKAS ;

3529
S. Halsted St

Phone
YARds 6054

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKISį
KVIETK1NINKAS*

gi GĖLĖS ®
VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 

PAGRABAMS

&
. 3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue 
Cicero

« Telefonas Town Hall 2109

—
Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 

Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
.Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Com. 5765 Pullman 1270

10756 S. MICHIGAN AVE.
Phones: Canal 2515 
2314 WEST 23rd PLACE

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA A VE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. Phone PROspect 0099
3319 LITUANICA AVENUE Telefonai: YARds 1138 h' 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL PULman 9661
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Lietuvių Tautiškos Kapinės Įrekordavo Kelias 
Naujas Giesmes Laidotuvėms Ir Paminėjimams
Jas Galima Užsisakyti 
Kapinių Raštinėje

Lietuvių Tautiškų Kapi­
nių direktorių ir specialės 
komisijos pastangomis, šio­
mis dienomis buvo jrekor- 
duotos kelios naujos lietuviš­
kos giesmės. Jos bus groja­
mos Tautiškose Kapinėse 
laike laidotuvių, paminėjimų 
ir jvairių iškilmių mirusiems 
pagerbti.

Giminės ir draugai asme­
nų, kurie-guli Lietuvių Tau­
tiškose kapinėse, ir laidotu­
vių dalyviai gali tas gies­
mes užsisakyti Kapinių raš­
tinėje.

Giesmių yra keturios:
1. “Man liūdna” (“Just 

A’Wearyin’ for You”), ku­
rią įdainavo solistas Algir­
das Brazis.

2. “Man Gaila, kad žuvo 
Krūtinė Jauna” — įdainavo 
LKM Choro' duetas: A. 
Kenstavičienė ir K. Abekie- 
nė

3. “Apleistas” — įdainavo 
Laisvės Kanklių Mišrus 
Choras.

4. “Neverkit pas Kapą” — 
įdainavo Laisvės Kanklių 
Mišrus Choras.

Tautiškų Kapinių direkto­
riai ir minėtoji įrekordavi- 
mo komisija padėjo daug 
darbo, kad šie rekordai būtų 
deramai padaryti muzikos 
atžvilgiu. Mes manom, kad

ĮSIGYKITE BILIETĄ Į
“VILNIES”

BANKIET4
Gegužės 11 Dieną

Iš kalno pirkdami bilietą su­
taupysite sau pinigų ir kartu 
padėsite komitetui tinkamiau 
prirengti vakarienę.

Bilietus galite gauti šiose 
vietose:

Kolięnė
3924 Hemlock, 
Indiana Harbor, Ind.

B. Gatch
342 E. 14th St.
Chicago Heights, Ill.

P. Sprindis
6603—33th Ave.
Kenosha, Wis.

Starevičienė
404 S. 14th St.
Maywood, Ill.

Chicagoj:

P. Juškienė
7246 S. Talman Ave.

J. Benikaitis
3724 N. Sheffield

Arlauskienė
8212 S. Elizabeth St.

O. Remeikienė.
2334 N. Campbell

J. Kaupas
507 W. 81st St.

Grincevich
5347 S. Washtenaw Ave.

A. Dočkienė
1304 S. 48th Ct.
Cicero, Ill.

A. Maziliauskas
65 E. 101 Pl.
Roseland, Ill.

J. Skeberdyte
3116 S. Halsted St.

Ir “Vilnies” raštinėj.
Roseland gaspadinės rengiasi 
visus svečius labai gražiai pa­
vaišinti su skaniu maistu.
Tad įsigykite bilietus iš kalno.

tą tykslą pasiekėme. Rekor­
dai bus grojami viešai pir­
mu kartu Kapinių Puošimo 
Dienos iškilmėse, į kurias 
kviečiam lietuvių visuome­
nę atsilankyti kuo skaitlin­
giausiai.

K. Stuparas

Svarbus Motery 
Susirinkimas

Antradienį, gegužės 6 d., 
8v.v., Hull House Audito­
rium, 800 So. Halsted st., 
įvyks svarbus mitingas. Jį 
rengia K.P. Moterų Taryba, 
kad plačiau išaiškinus esamą 
padėtį mūsų šalyje ir visa­
me pasaulyje. Kalbės šios 
kalbėtojos: Mollie Lieber, 
Alice Yonik, Sylvia Woods, 
Sara Hayden. Visos kalbė­
tojos yra žinomos, kaipo va­
dovaujančios moterų judė­
jimą.

Prašome visas moteris 
pasistengti dalyvauti tame 
svarbiame mitinge, nes tik 
suprasdamos savo jėgas ir 
užduotis, galėsime laimėti 
kovą prieš reakcionierius.

Išmesta Iš Buto
Susigriaudino ir Mirė

Mrs. Ida Kling, 62 metų, 
8408 St. Lawrence avė., 
buvo išmesta iš būto. Jos tur­
tas buvvo išneštas į gatvę. 
Kuomet viską lietus sulijo, 
tai vėliaus daiktus vėl sune­
šė į būtą. Moteriškė pažiūrė­
jus į sugadintus drabužius 
ir baldus, tiek susigriaudino, 
kad nuo to pasimirė. Gydy­
tojai sako, kad ji mirė nuo 
širdies ligos.

Namo savininkas James 
F. Shay aiškinasi, kad jis jau 
per pusę metų reikalavo, kad 
Kling išsikraustytų, nes jis 
norįs parduoti tą namą, kad 
gavus pinigų užmokėti ligo­
ninei, kur randasi jo žmona.

Užgirskime H. Wallace 
Kalbant

Visa plati Jungtinių Vals­
tijų visuomenė susirūpinusi 
esama padėtimi mūsų šalyje. 
Taipgi susirūpinusi kaip 
žiūri Europos gyventojai į 
kalbas, kuriomis reakcinin­
kai nori išprovokuoti trečią

MARQUETTE PARK
LDS 127 kp. Nariams

Draugai-gės, LDS 127 kp. 
susirinkimas įvyks gegužės 
6-tą d,, paprastoj vietoj pap­
rastu laiku. Visi ir visos esat 
nuoširdžiai kviečiami atsi­
lankyti į šitą susirinkimą, 
nes po susirinkimo turėsi­
me labai svarbią paskaitą 
sveikatos klausimu. Paskai­
ta daugiausiai suksis apie 
gyvenimo pakaitas, todėl vi­
siems mūsų amžiaus na­
riams yra labai svarbu išgir­
sti.

■ Taipgi turėsime apkalbė­
ti, kaip geriaus pravedus II 
apskrities atsibuvusios kon­
ferencijos tarimus, ypač kas 
tai liečia įrašymą naujų na­
rių dabartiniu vajaus laiku.

Gegužės 18-tą d., įvyksta 
mūsų apskričių bendras pik­
nikas. Apie tai irgi turėsi­
me pasitarti. Todėl atsilan­
kykite laiku į susirinkimą, 
kad aptarus kuopos reika­
lus, ir dar kad turėtume lai­
ko išklausyti paskaitą.

Kviečia kp. Valdyba.

• 1884 metais, gegužės 17 d., 
indijonų statula ’’The 
Alarm”, buvo atidengta Lin- 
colri Park.

pasaulinį karą. Aišku, kad 
šis klausimas labai opus ir 
į jį reikia kreipti didelio dė­
mesio kiekvienam šios šalies 
piliečiui.

Buvęs mūsų šalies vice­
prezidentas H. A. Wallace 
to rūpesčio apimtas vyko į 
Europą, kad tikrai patyrus * 
tenykščių žmonių nusistaty­
mą ir esamą padėtį. Dabar 
jis jau grįžo į mūsų šalį. Jam 
jau teko kalbėti į mūsų ša­
lies žmones per radiją. Bet 
jo kalba buvo pasakyta 11 
valandą naktį. Ją mažai 
žmonių girdėjo, nes to norė­
jo reakcininkai ir, to dėka, 
negauta tinkamas laikas 
kalbai, nei laiku pranešimai 
apie jo kalbą.

Wallace atvyksta į Chica- 
gą, kur jis kalbės gegužės 
14 d., 8 vai. vakare, Chicago 
Stadium (1800 West Madi­
son St.) Jis nuodugniai nu­
švies tuos klausimus, kurie 
daugeliui neaiškūs, nesu­
prantami.

Chicagos lietuviai turėtų 
imti už šventą pareigą da­
lyvauti jo prakalbose ir už­
girsti ką turi pasakyti nuo- 
širdusis velionio prezidento 
Roosevelto šalininkas apie 
mūsų šalies tvarką ir joje de­
mokratijos išląįkyipą.

Visi žinome, kad Wallace 
nėra darbininkų klasės žmo­
gus. Tačiau žinant tą faktą, 
kad jis rūpinasi šalies gero­
ve, demokratijos išlaikymu 
ir kitais naudingais reika­
lais, tad mes turime užgirsti 
ką jis sako ir siūlo.

Gegužės 14 d. reikėtų pa­
likti atvirą ir netik patiems 
dalyvauti Wallace rengia­
mose prakalbose, bet ir pa­
raginti savo kaimynus, pa­
žįstamus ir draugus, kad jie 
dalyvautų.

Tebūna visų mintis at­
kreipta, kad būtina pareiga 
dalyvauti oratoriaus Wal­
lace prakalbose gegužės 14 
dieną!

Nusižudė Merginai 
Atmetus Jo Meilę

Richard Soukup, 21 met., 
1842 W. 47st., nuo mažens 
dienų įsimylėjo į Veroniką 
Bartoszek. Ketvirtadienio 
vakare Richard parvežė Ve­
roniką į namus ir paklausė, 
ar ji jį myli ir ar sutiks su 
juo apsivesti. Veronika šal­
tai atsakiusi, kad ji jo dau­
giau nemylinti ir nemananti 
būti jo žmona.

Vaikinas išsiėmęs revol­
verį, iš karto sakė, kad abu 
nušausiąs. Veronika manė, 
kad gali šauti jei nori. Pas­
kiau Richard pagalvojęs ir 
sako: — Ne, aš tavęs nešau­
siu, tik save nusišausiu.

Mergina vis manė, kad tai 
šposai. Bet akies mirksniu, 
Richard paleido šūvį į save, 
nuo ko ir mirė.

Richard lankė universite­
tą, o Veronika jau dirbo raš­
tinėje, matomai jis bijojo, 
kad kitas nuo jo nepaviliotų.

Surado Vogtą 
Dviratį

Prieš kiek laiko buvo iš­
vogta iš troko ties Harrison 
ir Morgan str., 13 dviračių. 
Vienas iš tų pavogtų dvira­
čių rastas pas Gus Monti, 20 
m., 933 Lexington. Dabar 
policija paėmė jį apklausinė­
jimui.

Trečiadienį Įvyks LDS 
53 Kp. Susirinkimas 

šiuomi norime priminti
visiems LDS 53 kp. nariams, 
kad mūsų kuopos susirinki­
mas įvyks trečiadienį, gegu­
žės 7 d., 7:30 vai. vakare, Lie­
tuvių Auditorijoje, 3133 So. 
Halsted st.

HELP WANTED—FEMALE

REIKALINGA 
2 MOTERYS 

Jaauiienai Pjaustyti.
SINAI KOSHER SAUSAGE

3359 S. Halsted St.

ĮVAIRUS SKELBIMAI

PASIRANDAVOJA TAVERNAS

Medicinos Daktarai

Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS £’• 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayeite 3210
Res. Tel. REPubUc 0054 7

Jeigu neatsiliepia •— (
Sauk KEDzie 2868 t

VALANDOS:
Kiti dviračiai rasti tuš­

čiame name. Nekurie jau 
perdažyti.

Už Savaitės Įvyks 
Motery Konferencija

Vidurvakarinių valstijų 
Lietuvių Moterų Sąryšio 
konferencija yra šaukiama 
gegužės 10 d., 1 v. po pietų, 
“Vilnies” svet., 3116 So. 
Halsted st.

Kadangi, .nesenai įvykęs 
nacionalis Moterų Suvažia­
vimas priėmė daug naujų 
planų, Tad jie teks apdisku- 
šuoti ir šioj,e konferencijoje, 
ypatingai turėsime išdirbti 
planus, kaip tie tarimai bus 
galima pasekmingiau pra­
vesti.

Yra eilė ir kitų reikalų, 
kuriuos turėsime apsvarsty­
ti. Svarbu, kad dalyvautų 
juo daugiau delegačių.

Valdyba.

Šis susirinkimas bus gana 
svarbus. Jame bus išduotas 
raportas iš atsibuvusios 
LDS 2-tros Apskrities pus­
metinės konferencijos, taip 
pat iš LDS valdybų ir vaji- 
ninkų bendro susirinkimo, 
portavo iš atsibuvusio žais­
lų vakaro.

Yra eilė svarbių reikalų, 
kuriuos turėsime aptarti. Be 
to, turėsime apkalbėti kaip 
galima tinkamiau sutvarky­
ti LDS vajaus reikalus. Pra­
šome visų narių pasistengti 
dalyvauti šiame susirinkime.

Valdyba.

Mirė Anelė Balaišienė
Ketvirtadienio vakare mi­

rė Anelė Balaišienė, po tė­
vais Grinaitė.

Serga K. Dirkiene
Bridgeportietė Karalina 

Dirkienė jau per tūlą laiką 
sirguliavo. Ypač nuo to lai­
ko, kaip gąvo žinią, kad jų 
sūnus žuvo ikaro lauke. Pa­
staruoju ląįku. ios sveikata 
ant tiek sumenkėjo, kad li­
kosi išvežta į Cook County 
ligoninę, kur jau 5 savaitės 
kaip guli.

K. Dirkienė yra pažangių 
pažiūrų moteris ir nuošir­
džiai remdavo pažangų ju­
dėjimą. i

Draugai ir pažįstami tu­
rėtų ją atlankyti ir suramin­
ti.

Nuo savęs linkiu pasek­
mingo pasveikimo.

Kaiminka.

LDS Kuopų Atydai
Gegužės mėnesis praside­

da. Visų LDS 2-tros Apskri­
ties kuopų susirinkimai 
įyyks. Vaudojantis Apskri­
ties pusmetinės konferenci­
jos tarimais, tenka priminti, 
kad kiekvienos kuopos susi­
rinkime būtų pirmoje vie­
toje'pastatytas LDS vajaus 
klausimas. Be to, kad būtų 
išrinkta komisija, ar įsakyta 
finansų sekretoriui, kad 
kaip greit yra priimta nauji 
nariai į kuopą,.apie tai būtų 
pranešta Apskrities sekre­
torei, jog ji galėtų apie tai 
pranešti spaudoje ir turėti 
pilną rekordą LDS kuopų 
veikimo vajaus eigoje.

Apskritis yra nutarusi 
duoti dovanas vajininkams, 
bet neturint pilnų davinių 
bus sunku tas padaryti. Tad 
prašome įsitėmyti, kad 
aukščiau pažymėti tarimai 
būtų pravesti gyvenime.

Apskrities Komitetas.

su moderniškais prietaisais 
didelio judėjimo South Side pašonėj.

Šaukit: CRAwford 2414
(2c5)

PASIRANDAVOJA
Trijų kambarių “cottage” rendai per 
vasarą. Be to, atskirame name turi­
me kambarius rendai—savaitei ar 
ilgiau Pozer’s vasarnamyje. Gali 
maudytis, žuvauti, boteliais važinėti, 
golfą žaisti, ant arklių jodinėti. Tai 
smagiausia vieta praleisti vakacijas. 
Kreipkitės laišku: Walter Pozer,

Druce Lake, R. 2, Box 157 A, 
Lake Villa, Ill., arba pašaukite

Hudson 3641.
(3c5)

PARSIDUODA RAKANDAI
Džianitorius apleidžia Chicagą, tai 

parduos rakandus. Ir jei nori kas už­
imti džianitoriaus darbą, galėsite 
gauti ir gerą flatą. Kam reikalingi ra-. 
kandai, kreipkitės: LAWn 1556.

(3c5)

Velionė pašarvoto na­
muose, 4028 So. Rockwell st.

Laidotuvės įvyks pirma­
dienį, gegužės 5 dieną. Iš 
namų bus išlydėta 8 vai. ry­
to, į bažnyčią, o vėliaus pa­
laidota Šv. Kazimiero kapi­
nėse.

Velionė buvo gimusi Lie­
tuvoje, Lepdegėnų kaime, 
Anykščių valsčiuje, Utenos 
apskr. Atvyko į šią šalį 
prieš 35 metus. Paliko nu­
liūdime dukterį ir sūnų, du 
broliu: Antaną Griną ir Do­
mininką Griną, taipgi seserį, 
kuri gyvena Lietuvoje.

Draugai ir pažįstami esa­
te kviečiami dalyvauti laido­
tuvėse ir suteikti paskutinį 
patarnavimą bei atsisveiki­
nimą.

Kaimynas.

REAL ESTATE FOR SALE

PARDAVIMUI BEAUTY SALON
Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta.

Parduodu dėl nesveikatos priežasties.
Phone, Olympic 4590

(28c)

Parsiduoda “Show case”, nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis “show 
case” sudėjimui jvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

1836 meais, gegužės 18 d., 
buvo užbaigtas statyti “Cla­
rissa” laivas.

I Vietiniai Pranešimai Į
NORTH SIDE

L.D.S. 112-tos kuopos susirinkimas 
įvyks pirmadienį, gegužės 5 d., 7:30 
vai. vakare, Vengrų svetainėje, 1632 
Milwaukee Ave. Visi nariai malonė­
kite pribūti, nes tai bus labai svarbus 
susirinkimas. Bus išduotas raportas 
iš 2 Apskr. konferencijos. Turime 
daug organizacijos reikalų; taipgi 
“Vilnies” šgrininkų suvažiavimo rei­
kalai. Malonėkit visi nariai būti lai­
ku.

Užr. rašt. Ben Aluzas.
(Ic5)

BRIGHTON PARK
L.D.S. 76-tos kuopos susirinkimas 

įvyks gegužės 7 d., 2417 W. 43rd St., 
Hollywood svetainėje, kaip 7:30 v. v. 
Būkime visi; bus svarbių dalykų dėl 
“Vilnies” šėrininkų suvažiavimo; ir 
išgirsite raportą nuo LDS Antros Ap­
skrities konferencijos. Delegatai iš­
duos raportus. Būkime laiku.

MARQUETTE PARK
LDS 127-tos kuopos mėnesinis susi­

rinkimas įvyks 6-tą gegužės, Puto sve­
tainėj, 2548 W. 69th St., 8 vai. vakare.

Prašom visų narių dalyvauti, nes 
turėsim daug reikalų aptarti. Būtinai 
dalyvaukite visi.

Rašt. J. Dorinienė.
(2c6)

Madras Juokdarys

Tai labai gera mintis, brangiausias, 
nusileisti į KEN’S KLUBĄ.

Kenstaviciai
718 W. 31st St. 

Victory 0840

TOWN OF LAKE
L.D.S. 102-os kuopos mėnesinis su­

sirinkimas įvyks antradieni, gegužės 
6 d., 8 vai. vakare, Dymbelio svetai­
nėje, 4523 S. Wood St.

Draugai ir draugės, būkite kam tik 
laikas pavelija Šiame susirinkime ir 
pasimokėkit savo narines mokestis.

Kviečia kp. valdyba.
(3c6)

1854 m., gegužės 18 d., 
garlaivis “Garden City”, ku­
ris plaukiojo tarp Chicago ir 
Milwaukee, susidaužė ties 
St. Mary River.

ROSELAND
Lietuvių Kultūros Kliubo visuoti­

nas narių susirinkimas įvyks antra­
dienį, Gegužės 6 d., 7:30 vai. vakare, 
savo kliubo svetainėj, 10413 S. Mi­
chigan Ave.

Šis susirinkimas svarbus, todėl vi­
si nariai būkite laiku.

Rašt. J. Kirkus.
I (3c6)

AleUSt'\
■ 
j

Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet ir 
nuo 6 iki 9 vai. vakarais. 
Trečiadienio vakarais ir Sekmadie­

niais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3140

dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl. Sered., Subat vakarais tik 
pagal sutarti.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 PM 
Trečiad. .ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark
PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS

JOS.F.BUDRIK
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo $20.00 
iki §450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadienį iki 9 vai. vakaro.

Sudriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadienį iš WCFL, 
1000 kii. radio stoties 9:30 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St.

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, Ill.

DENTISTAS
4003 Archer Ave. 

(Arti California)
VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 

Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. John Mockus
DENTISTAS

7550 So. Halsted St. 
Chicago, HL 

Tel. HUDson 2093
VALANDOS:

9:30 iki 12; 2 iki 5 ir 6-:30 iki 8. 
Nėra valandų Trečiadieniais.

For Voltage Regulators 
FRANK’S 630 W. 35th ST.

(35th & Union Ave.) 
YARds 6701

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizni, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkitė 
"Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, UI.

ATĖNAI.—Valdžia sako, kad 
Thessaly provincijoje žandar­
merija užmušė 25 partizanus ir 
42 paėmė belaisvėn.

GERIAUSIAS PASVEIKINIMAS 

“VILNIES” BENDROVĖS DA­

LININKŲ SUVAŽIAVIMO SU 

NAUJU SKAITYTOJU
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